

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія: на годъ съ приложеніемъ 10 р., на годъ безъ приложенія 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 р., одинъ мѣсяць 1 р. Гр. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія» желающіе получать въ 1889 г. ежедневные телеграммы (Сѣверн. Телегр. Агентства) благоволять добавлять къ подписной цѣнѣ 8 р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому тарифу—7 р.; по азиатскому—5 р. 50 к. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ: редакціи—на углу Троицкой и Харлампіевской улицъ въ д. Сѣркина; Конторы—по Харлампіевской ул. въ д. Синицыной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ взимается: въ еженедѣльномъ изданіи (газеты) за строчку въ одинъ столбець обыкн. шрифта, считая страницу въ три столбца, по 15 к. за первый разъ и по 8 к. за послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 к. за строчку и за послѣдующіе—по 10 к.; мелкіе и крупныя шрифты рассчитываются по занимаемому мѣсту. Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ.—Европейская колониальная политика и русскіе на Востокѣ.—Недѣльная хроника Иркутска.—Хроника сибирской жизни.—Судебная хроника.—Корреспонденціи: изъ Томска, Стрѣтенска, с. Урлука Верхнеудин. окр., Ялуторовска, с. Тушинолобовскаго Ишимскаго округа Тоб. губ. и Туринаска.—Описаніе пещеры, находящейся въ окрестностяхъ города Киренска Иркутской губерніи *Вас. Раманкаго*.—Откровенный (бытовой очеркъ).—Начало театральнаго сезона.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 1889 г.
НА

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРЕНИЕ“

газету еженедѣльную политическую и литературную, посвященную изученію Востока и Сибири

(восьмой годъ изданія).

Программа изданія остается прежняя. Условія въ заголовкѣ.

Европейская колониальная политика и русскіе на Востокѣ.

Мы русскіе люди весьма дѣятельно слѣдимъ за иностранной политикой и въ томъ числѣ за колониальной политикой разныхъ европейскихъ государствъ. Только что вернувшись изъ путешествія по Востоку, мы прочли въ одной изъ русскихъ газетъ о ревности англичанъ въ европейской колониальной политикѣ и о выступающемъ соперничествѣ нѣмецкѣ или ихъ порывѣ и аппетитѣ основать колониальныя владѣнія въ Африкѣ. Дѣло въ томъ, что вся колониальная политика европейцевъ сводится къ отысканію и приобрѣтенію новыхъ земель какъ въ виду будущаго приращенія населенія, такъ и въ виду современныхъ промышленно-экономическихъ расчетовъ. Дѣло въ томъ, что Европа и разныя европейскія государства, давно уже сознавъ всю выгоду положенія заводско-фабричной производительной роли, ищутъ подвластныхъ рынковъ. Въ этомъ состоитъ экономическая промышленная сила, могущество Европы, ея господство въ мірѣ. Народы Европы какъ будто торопятся раздѣлить весь свѣтъ между собою и соперничаютъ изъ-за каждаго клочка, какъ будто предугадывая будущее, когда каждый клочекъ земли для расплодившагося человѣческаго рода будетъ имѣть огромное значеніе. Вотъ откуда и вотъ почему эта погоня за новыми землями и владѣніями въ Америкѣ, въ Австраліи, въ Азіи, въ Африкѣ,—словомъ повсюду, гдѣ еще въ 4-хъ частяхъ свѣта представляются свободныя рынки и свободныя земли.

Когда-то примѣръ приобрѣтенія и захвата этихъ новыхъ земель показали Испанія, Голландія, наконецъ, могучей соперницей въ

колониальной политикѣ выступила Англія, потомъ Франція, а затѣмъ уже Германія. Эпоха открытій и захватовъ идетъ съ XVI с. крещендо и теперь остаются только небольшія уже нейтральныя полосы, гдѣ европейскія государства стремятся водрузить поскорѣ флагъ и поставить торговыя факторіи.

Каждая изъ европейскихъ державъ, каждая изъ національностей въ своей колониальной политикѣ выразили и отразили свои способности, свой характеръ, свой умъ, свою культуру и степень цивилизаціи. Когда одни изъ европейскихъ народовъ въ этой игрѣ въ этомъ соперничествѣ теряли свои владѣнія, другіе приобрѣтали. Здѣсь исторія создала свои уроки. Плачевнѣйшій примѣръ представляетъ въ этомъ отношеніи Испанія. Съ замѣчательной энергіей и страстностью кинулась она на открытія и присвоеніе земель въ Америкѣ. Чуть не весь американскій континентъ, этотъ заколдованный міръ, волшебный, сказочный міръ Новаго свѣта сдѣлался испанскимъ. Это было время Кортесовъ и Пизарро, смѣлыхъ завоевателей, рыцарей, героевъ, гидальго, развернувшихъ всю мощь своихъ силъ, проли являвшихъ безумную отвагу и высказавшихъ блескъ народнаго гениа въ первую эпоху. Посмотрите, чѣмъ же владѣетъ теперь Испанія? Она потеряла всѣ лучшія свои колоніи, всѣ свои перлы, она не только не приобрѣла политическаго могущества, но не могла и подняться до промышленнаго господства, а, напротивъ, подчинилась чужимъ рынкамъ и сама уподобилась завоеваннымъ странамъ. Ясно, что въ ея колониальной политикѣ была фальшь и ошибка. Испанцы погнались за золотомъ, за металломъ, ударились въ меркантилизмъ и, создавъ рабство въ колоніяхъ, истощивъ богатства, не могли ни создать прочной культуры, ни удержать собственныхъ колоній. Испа-

нія посылала въ свои колоніи въ Америкѣ жадныхъ гидальго, обѣдѣвшихъ дворянъ, которые являлись какъ саранча обирать колонію, они искали въ колоніи мѣсть и наживы, — это было нахальное, грубое и безцеремонное населеніе, являвшееся грабить и наживаться и составляло противоположность «набожнымъ пуританамъ» Англии и ея трудолюбивымъ фермерамъ. Испанія наводила колоніи, кромѣ истребавшагося и пропившагося дворянства, отцами іезуитами и патерами, старавшимися держать народъ въ темнотѣ. Испанія пренебрегла просвѣщеніемъ и развитіемъ народа, она препятствовала заводить школы и университеты въ колоніяхъ, какъ пишетъ Гервинусъ въ своей знаменитой исторіи. Держать народъ въ темнотѣ и брать съ него что можно, — вотъ была политика Испаніи. Въ испанскихъ колоніяхъ не было той гражданской, общественной и политической свободы, которая необходима какъ воздухъ, какъ тепло, какъ лучи солнца для народа, для его развитія. Прибавьте, что въ испанскихъ колоніяхъ было цвѣтное и смѣшанное съ европейцами населеніе туземцевъ, полудикихъ, полуварварскихъ и невѣжественныхъ. Это еще болѣе дѣлало колоніи грубыми и отсталыми. Что касается промышленной и экономической политики, то здѣсь отношеніе къ колоніямъ еще было хуже. Испанія запрещала развитіе многихъ промышленныхъ производствъ въ колоніяхъ южной Америки. Испанія хотѣла сбывать только свое мануфактурное гнилье и свой товаръ въ колоніи, но не хотѣла допустить, чтобы колоніи сами себя продовольствовали. Понятно, что съ одной стороны явился застой промышленности, съ другой недовольство въ колоніяхъ и при первомъ пробужденіи сознанія рѣшительный протестъ и разрывъ связей съ такимъ опекуномъ, который только стремился раззорить опекаемаго, — вотъ причина, почему Испанія потеряла свои колоніи, доведя ихъ предварительно до ничтожества и раззоренія.

Не таковъ былъ пріемъ колониальной политики Англии, хотя и Англія далеко не веда себя безукоризненно и честно по отношенію къ колоніямъ, но она рано получила урокъ весьма чувствительный, чтобы образумиться и измѣнить свое поведеніе. Этотъ урокъ былъ данъ Англии сѣверо-американскими колоніями. Англія также пробовала создать промышленный гнетъ въ колоніяхъ, налагала разныя пошлины на иностранный товаръ, желая дать ходъ только своему, запрещала американцамъ торговать самимъ чаемъ и т. д. (см. объ этой фальшивой политикѣ главы у Адама Смита о богатствѣ народовъ, Bankroft Hist. des Etats Unis, Нейманъ и друг.). Но колонисты Америки не были невѣжественные и тупые рабы, какъ въ испанскихъ колоніяхъ. Въ Америку явилось избранное населеніе Англии, разумное, трудолюбивое, развитое, съ сознаніемъ своего человеческого достоинства, съ сознаніемъ своего историческаго будущаго. Оно не позволило распорядиться собою какъ холопьями, не позволило третировать себя, не дало ходу произволу. Послѣ столкновенія съ Сѣверной Америкой, Англія быстро измѣнила колониальную политику по прямому разумному расчету. Она предоставила полнѣйшій ростъ и развитіе своимъ колоніямъ, она начала заботливо населять ихъ, просвѣщать, она дала колонистамъ такіе-же гражданскія права, какъ и своимъ гражданамъ. Благодаря этому, колоніи начали быстро развиваться и богатѣть. Государственные люди Англии какъ Джонъ Россель и другіе стали во главѣ этой новой колониальной политики. Не отребьемъ, не подонками общества, не авантюристами и сбродомъ начала снабжать Англія свои колоніи, но развернула цѣлую колониализаціонную систему, выдѣлила трудолюбивѣйшее, лучшее населеніе, перенесла въ колоніи свои капиталы, свои знанія, свои способности, свой гений вмѣстѣ съ широкой гражданской свободой. Колонистъ, благодаря этому, началъ самъ управляться со своими нуждами, не обрекая государство — метрополию. Колоніи Англии не существуютъ въ убытокъ, не требуютъ милліоновъ на управленіе, они не стоятъ ничего метрополию и английскому правительству. Напротивъ, оккупаютъ свое управленіе, а производительныя силы колоній, ихъ развитіе и промышленный ростъ только благоприятенъ для Англии, помогая ей расширить рынки и для своихъ произведеній. Вотъ какимъ образомъ возникла современная колониальная имперія Великобританіи, — имперія, имѣющая свои факторіи, земли, гавани во всѣхъ частяхъ свѣта. Британскій флагъ гордо развивается отъ береговъ Тихаго океана до Гибралтара. Англичанинъ чувствуетъ себя владыкой какъ въ Индіи, Америкѣ, такъ и на берегахъ Тасманіи. Но этого мало, l'appetit vient en mangeant, колониальная политика дѣлаетъ успѣхи и Англія все болѣе при помощи своихъ колоній подчиняетъ міро-

вые рынки и распространяетъ свои произведенія. Мы видимъ, что тѣже усилія дѣлаетъ Франція, наконецъ, запоздавшіе нѣмцы. Нечего говорить, что эти три образованнѣйшія культурныя государства въ состояніи и сумѣютъ покорить міръ. Тотъ, кто искуснѣе въ колониальной политикѣ, тотъ возьметъ больше, тотъ создастъ болѣе сбыта своимъ произведеніямъ.

Понятно, почему въ Европѣ появляются цѣлые журналы и изданія, посвященные колониальнымъ вопросамъ, какъ, напр., Брюссельскій Review Kolonial. Нѣмцы также издають свой колониальный журналъ. И намъ кажется, что русскимъ изданіямъ и газетамъ не мѣшало-бы съ ними познакомиться болѣе обстоятельно, а также поболѣе посвящать вниманія міровому колониальному вопросу, которому не можетъ быть чужды славянскій міръ.

Наряду съ англичанами, французами, нѣмцами у славянъ и у русскихъ точно также выразилось въ исторіи стремленіе и способность занимать новыя земли, создавать колоніи и заводить торговля сношенія съ сосѣдними племенами. У славянскаго племени и русскихъ въ перспективѣ и подъ рукою цѣлый азиатскій Востокъ съ Монголіей, Средней Азіей, который стоитъ любой Америки. Это не старый, изжившій свой вѣкъ, изможденный и исхирѣвшій византийскій Востокъ, не жалкія турецкія владѣнія, и не маленькія отмѣченные славянскія земли «братушекъ», а нѣчто побольше*). Задачи здѣсь пограндіозныя, а вниманія и бдительности на азиатскихъ границахъ нужно побольше, въ виду наступающаго промышленнаго Запада и такихъ искусныхъ, могучихъ соперниковъ въ колониальной политикѣ, какъ англичане и нѣмцы.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

За послѣдніе дни приняты всѣ въ прошломъ году заложеныя, а въ этомъ оконченныя, училища. Последнимъ было принято крестовское, и надо отдать справедливость подрядчику его — оно по сравненію съ другими вышло прекрасное. Но странно одно: всѣ училища сданы были подрядчикамъ на одинаковыхъ условіяхъ, по одному и тому-же плану, по одной и той-же смѣтѣ, подъ наблюденіемъ, наконецъ, одного и того-же городского архитектора. Отчего-же успешное вышло какъ-то ужъ совсѣмъ неприглядно?

На берегу Ушаковки, вблизи скотобойни, ежедневно происходитъ пальба изъ огнестрѣльныхъ оружій. Неужели 2-я часть ничего не слышитъ и не знаетъ объ этомъ?

На прошлой недѣлѣ составлено полиціей болѣе десяти актовъ о продажѣ испорченнаго мяса. Виновыя привлечены къ законной отвѣтственности.

Прогонъ скота. Иркутскъ снабжается скотомъ главнымъ образомъ изъ Монголіи. По горнымъ ходамъ, идущимъ отъ береговъ озера Косоголь, скотъ гонится громадными массами въ тукинскую долину, а отсюда въ Иркутскъ; при этомъ скоту приходится перевалить черезъ узкій Туранскій перевалъ. Для предупрежденія занесенія въ предѣлы губерніи чумной заразы, на Туранѣ производится освидѣтельство скота; одно время здѣсь жилъ даже окружной ветеринаръ; какъ теперь производится осмотръ скота — неизвѣстно. Скотопромышленники весьма недовольны этимъ освидѣтствованіемъ и считаютъ его почему-то важною помѣхою въ своей торговлѣ. Разныя мѣры принимаются скотопромышленниками, чтобы избѣжать Туранскій проходъ: большими партіями скотъ гонится для этой цѣли другими путями, на примѣръ, болѣе восточной дорогой къ верховьямъ рѣки Джиды и отсюда выводится крутыми перевалами черезъ Хамарь-Дабанъ на старій кяхтинскій трактъ близъ Култука. Изъ Култука скотъ гонится къ станціи Моты, здѣсь его переправляютъ черезъ Иркутъ и увозятъ далѣе къ московскому тракту; отсюда-же онъ понадеетъ прямо въ Иркутскъ, минуя, такимъ образомъ, всякій осмотръ со стороны ветеринара.

Городская скотобойня. Надъ однимъ изъ многочисленныхъ рукавовъ быстраго горнаго потока — Ушаковки воздвигнута городскою дуною свайная постройка, которая можетъ напомнить археологу первобытныя сооруженія дикарей, находящаяся нынѣ на днѣ швейцарскихъ озеръ. Если спуститься съ берега къ самому руслу рѣки, то можно замѣтить какія-то попытки гидравлическихъ работъ, впрочемъ произведенныхъ также самымъ первобытнымъ способомъ; при помощи

*) Одинъ русскій журналъ, имѣющій выходить въ этомъ году, хочетъ соединить эти «два Востока», неизвѣстнаго ничего общаго и это еще новое доказательство непониманія вопросовъ нашими журналистами.

щепня засыпанного между сплетенными из прутьев заборками кто-то намбравался, неизвестно для какой цели, приподнять выше русло капривной рѣчки. Въ дно устроеннаго такимъ образомъ искусственнаго потока вбиты высокія сваи, и на этихъ сваяхъ утверждены сарай; воть и вся незамысловатая постройка городской скотобойни. Полъ грязенъ и покрытъ потеками крови, кусками гниющаго мяса и навоза; всѣ половицы и сваи, на которыхъ они лежатъ, пропитались насквозь гниющею кровью. Нивѣ иѣкоторая часть пола передѣляется; старыя истлѣвшія доски замѣняются новыми, которыя конечно также не замедлятъ скоро истлѣть и заразиться. Какое неизмѣримое число всякихъ заразныхъ микробовъ гнѣздится въ этомъ сооруженіи—счесть, конечно, весьма трудно; отъ всего зданія по окрестности распространяется довольно таки неприятный запахъ, смѣшивающійся съ запахомъ навоза и всякихъ нечистотъ, гниющихъ тутъ же рядомъ на берегахъ Ушаковки. На сколько удобно такое мѣсто для скотобойни и сколько заразы разносится отсюда по всѣмъ мяснымъ лавкамъ вмѣстѣ съ убитыми тушами—предоставляемъ судить специалистамъ по микробной части. Во всякомъ случаѣ слѣдуетъ изумиться отношенію городской управы къ одному изъ важнѣйшихъ своихъ учреждений, ежегодный доходъ съ котораго въ пользу города превышаетъ шесть тысячъ рублей.

Во всѣхъ благоустроенныхъ городахъ давно уже не строятъ изъ дерева такихъ зданій, гдѣ постоянно льется кровь животныхъ, впитывающаяся въ дерево и подвергающаяся его гніенію. Въ Иркутскѣ легче и дешевле, чѣмъ въ какомъ-либо другомъ мѣстѣ, устроить образцовую скотобойню. Недалеко отъ истока Ангара изъ Байкала высятся на берегу озера громадныя скалы изъ плотнаго мелко-зернистаго известняка, часто съ ясно обозначеннымъ кристаллическимъ сложениемъ, это такъ называемый байкальскій мраморъ. Вотъ превосходный и не особенно дорогой матеріалъ для пола скотобойни, для устройства столовъ и разныхъ настилокъ, на которыхъ должны лежать мясныя туши. Это не только отвѣчающій цели матеріалъ, но красивый и прочный; для поливки пола водою слѣдовало-бы устроить только маленькій ручной насосъ и чистота скотобойни могла-бы быть образцовою.

Заносимъ въ хронику конецъ дачнаго сезона. Толпы дачниковъ съ ихъ скарбомъ начинаютъ наполнять заброшенные городскіе дома. Но дачные инстинкты еще всецѣло владычествуютъ переселившейся публикой; на дачахъ слышались чѣлбы дни безъ чѣлбы по горамъ и полямъ, въ городѣ слышались по пыльнымъ улицамъ. Тротуары ожили и начинаютъ наполняться гуляющими. Подростки и молодые люди двигаются по тротуарамъ, сопровождаемые «толпами двѣицъ» по выраженію одного педагога. Подростки декламируютъ отрывки изъ Овидія и стихотвореніе Горация: «Mater saeva cupidinum». Молодые люди, съ геройской осянкою и заломленной на бекрень шапкой, довольствуются стишками: «взгляни, какъ ночь прекрасна». Слышались игривыя фразы, томные упреки, смѣлыя увѣренія. «Почему вы дарите меня десятикопѣечнымъ, а не рублевымъ взглядомъ?», твердитъ военный писарекъ, заглядывая въ глаза своей спутницѣ.

Обыватель, проведенный все дѣло въ городской пыли, возрадовался и ожилъ духомъ. Одинокое жаркое солнце все еще иногда палитъ городскія улицы. Страшная жара и духота по ирежнему отражаются на вялыхъ и угрюмыхъ приказчикахъ галантерейнаго магазина, полусонныя лица которыхъ выглядываютъ изъ зеркальных оконъ, вмѣстѣ съ уродливыми куклами. Банковскіе служащіе въ чечучовыхъ пиджакахъ все также выходятъ подъ нарусинный пафѣсъ и таинственно перешептываются между собою. На лихо мръсакъ несется миллионщикъ и грозитъ по направленію къ банку: онъ только что прочиталъ отчетъ банка и летитъ подписать чекъ тысячу на триста, зная, что въ наличности кассы имѣется всего лишь нѣсколько тысячъ, и заранѣе наслаждаясь переполохомъ, какой проведетъ неожиданное требованіе. Будутъ пороть горячку и побѣгутъ закладывать бумаги фонда! весело думалъ онъ, потирая руки.

Письма въ редакцію:

Милостивый государь

г. редакторъ!

«Въ хроникѣ № 33 «Вост. Обозр.», въ замѣткѣ о засѣданіи городской думы, между прочимъ, по поводу изданія думскихъ «Извѣстій», сказано, что въ думѣ «дложено было письмо В. И. Вагина, въ которомъ онъ не соглашается редактировать это изданіе бесплатно». Письма такого содержанія я никому не послалъ. В. Вагинъ».

Милостивый Государь

Господинъ Редакторъ!

Въ 33-мъ Номерѣ издаваемой Вами газеты въ отдѣлѣ судебной хроники, помѣщена статья, отчасти похожая на рецензію, по дѣлу объ убійствѣ Алахерь Бекъ-Оглы, разсмотрѣнному Иркутскимъ Губер-

скимъ Судомъ 4-го числа текущаго Августа. Въ этой статьѣ указывается что я, какъ защитникъ обвиняемаго Маголиъ Наврузъ-Оглы, высказалъ такую мысль, которая свидѣтельствуеъ о непониманіи разницы между предумышленіемъ и умысломъ; при чемъ рецензентъ въ скобкахъ выразилъ, что подобная мысль «странная въ устахъ адвоката». Безъ сомнѣнія мысль эта болѣе чѣмъ странная, но она всѣмъ цѣло принадлежитъ господину рецензенту—очевидно непонявшему къ какой части обвиненія, высказаннаго Г-мъ Товарищемъ Прокурора Витте, относились мои сужденія объ отсутствіи умысла. Полагаю что лица, имѣющія претензію на рецензію, должны болѣе внимательно слѣдить за дѣломъ, а то въ рецензіяхъ ихъ очень часто будутъ встрѣчаться «странныя мысли».

Направленный господиномъ рецензентомъ противу меня выстрѣлъ, крайнѣ неудачный, за мною говоритъ двадцати лѣтняя адвокатская практика по свидѣтельствамъ высшихъ Судебныхъ учрежденій Россіи и служебная дѣятельность по судебно-уголовной отрасли въ Сибири. Помѣстивъ въ столбцахъ издаваемой Вами газеты рецензію, компромилирующую меня какъ адвоката, надѣюсь Милостивый Государь, неоткажетъ, въ слѣдующемъ Номерѣ помѣстить и настоящае мое письмо.

Съ истиннымъ почтеніемъ Имѣю честь быть Д. Андрушкевичъ.

16-го августа

1889 г.

Сожалѣемъ, что нашъ хроникеръ не вполне точно передалъ защитную рѣчь г. Андрушкевича, если это дѣйствительно такъ. Но еще болѣе сожалѣемъ мы г. Андрушкевича, котораго «двадцатилѣтняя адвокатская практика» не подружилась съ русской грамматикой, какъ видно изъ его письма, орфографія котораго строго сохранена нами. Въ утѣшеніе г. Андрушкевичу можемъ, впрочемъ, сказать, что безграмотные адвокаты въ Сибири не рѣдкость.

Присшествия.

— Въ ночь на 12-е августа въ 3 съ половиною часа застрѣлся городской 3-й части унтеръ-офицеръ запаса арміи Анатолий Лазаревъ 27 лѣтъ. Трупъ Лазарева отправленъ въ анатомическій театр. Производится дознаніе.

— 11-го сего августа, проживающій по 2-й Казачьей улицѣ въ домѣ Котовщикова, иркутскій мѣщанинъ Василій Токмаковъ, приготовилъ до 15 штукъ принадлежностей для фейерверка и положилъ ихъ на оконную полку; принадлежность эти въ 8 часовъ вечера отъ неизвѣстной причины вспыхнули, отчего обгорѣла оконная колода. Огонь прекращенъ живущими въ домѣ до прибытія пожарной команды; убытокъ до 4 р. Производится дознаніе.

— Въ ночь на 12-е августа изъ квартиры архитектора Добромыслова по Басинской улицѣ въ домѣ Лейбовичъ черезъ окно неизвестно кѣмъ похищены принадлежности ему вещи: серебряный стаканчикъ съ тремя ложками вѣсомъ 1 ф., двѣ серебряныя солонки, серебряный стаканчикъ съ буквами «М. Д. на здоровье», серебряный стаканчикъ малый, складенъ ножъ въ роговой отдѣлкѣ, лампадка накладнаго серебра, подголовы сахару, шесть вилочекъ накладнаго серебра, пять ножей и пять столовыхъ ложекъ, всего на сумму болѣе 200 р. Розыскъ производится.

— Въ ночь на 14-е августа изъ квартиры телеграфнаго механика Брокгаузенъ, находящейся во 2-мъ этажѣ дома Кривенко, на углу Спасо-Лютрауской и Савинской улицъ, во время отсутствія семейства Брокгаузенъ, черезъ окно, незапиравшееся на задвижку, произведена кража разнаго имущества, дѣяность котораго еще не опредѣлена владѣльцемъ. Разслѣдованіе производится.

— Въ ночь на 14-е августа изъ дома Самарина на углу Дворянской ул. черезъ взломъ замка у амбара украдено изъ разбитаго сундука пошебное платье, принадлежашее мѣщанинѣ дѣвицѣ Устинѣ Степановой Тумаховичъ, на сумму до 60 р. Разслѣдованіе производится.

— По Главной Іерусалимской улицѣ изъ дома Уточкина въ 2 часа пополуночи черезъ открытое окно у квартирующей мѣщанки Ирины Робенчукъ нѣизвестно кѣмъ украдены: сукочная шаль, сложенная 7 р., шелковый платокъ 3 р. и мужская надѣвашка 2 р. 25 к., всего на 12 р. 25 к. Къ розыску похищеннаго и похитителей приняты мѣры.

— Фельдфебель 3-й части Милославскій доставилъ въ часть крестьянскую дѣвицу Малышевской волости Лукерью Сергѣеву Трифонову съ краденною кофтой изъ черной матеріи, обшитой стеклярусомъ, съ желтою обшивкой на воротникѣ и рукавахъ. Трифолова задержана. Производится дознаніе.

— Въ ночь на 16-е августа въ домѣ Мейеровича по Дегтевской улицѣ въ квартирѣ крестьянской жены Александрѣ Серебровой безъ вѣдома произведена кража разнаго имущества на сумму до 600 р. Производится разслѣдованіе.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Намъ пишутъ изъ Ново-Александровскаго завода отъ 17-го августа: Въ деревнѣ Гороховой (Усть-Балейской волости) было нѣсколько случаевъ падежа рогатаго скота, преимущественно мелкаго. Признаки заболѣванія: опухоль въ горлѣ и сильное выдѣленіе мокроты изъ носа и рта. Болѣзнь появивлась не далѣе какъ съ недѣлю назадъ. Донесли волостному старшинѣ, который посоветовалъ отвѣдять больнои скотъ отъ здороваго и послѣдній угнать по займамъ... и все! Что это за особый видъ горловой заразительной болѣзни—не знаемъ. Не мѣшало-бы, вѣрнѣе ска-

зять, необходимо нужно послать къ намъ ветеринара; а пока что,—скотъ все будетъ валиться. И хлѣба-то нынѣ у насъ нѣту, да еще скотомъ-то Богъ обидитъ,—виору только богатому перенести, а бѣдность—на зиму—куда Богъ пошлетъ: ни хлѣба, ни сѣна и, пожалуй,—ни скота, да и заработковъ нѣтъ,—словомъ—кругомъ нищета неисходная.

Недѣли за двѣ до этого, у насъ (и въ деревнѣ Гороховой и на заводѣ) стали валиться свиньи; запухнетъ горло—похрипѣть сутки—и шабашъ! У кого штука, у кого пять, а у иного и до десятка повывалилось. Пропадетъ—бросимъ за огородъ, и только! А болѣзнь-то тоже, оказывается, заразительная. Пробовали поить свиней дегтемъ, настоємъ табаку, кормить чеснокомъ,—и пока будто лучше; не знаемъ только, что помогаетъ. Болѣзнь мы назвали «свиннымъ дифтеритомъ», а можетъ быть и въ самомъ дѣлѣ дифтеритъ, а можетъ и нѣтъ; опять таки безъ знающаго человѣка—какъ точно опредѣлить?

Еще разъ: не мѣшало-бы и даже очень командировать въ наше захолустье ветеринара, да и полицію подтянуть, а то совѣмъ ужъ бездѣйствуемъ мы.

Забайкальскіе пароходы прелестны. Публика все лѣто испытывала удовольствіе путешествія на нихъ: 3-й классъ обреченъ оставаться безъ тента и размѣщаться, какъ угодно, на палубѣ за недостаткомъ скамеекъ. На палубу парохода втаскиваютъ повозки. Это сибирское удобство заставляетъ пассажировъ лавировать среди лошадей и наслаждаться удобствами коношни. Во 2-мъ классѣ нѣтъ умывальниковъ, зеркала; комната грязная.

Когда-же явится новая компанія и дастъ возможность переѣзжать черезъ Байкаль на спосныхъ пароходахъ?

Точно также носятъ слухи и о прекрасной администраціи пароходной. При ремонтѣ и починкѣ пароходовъ жалуютъ старга желѣзнаго гвоздя, затыкая дыры деревянными; обхождение тоже незавидное; около пароходной пристани есть церберъ съ шерстью щетиной, который кусаетъ своихъ и чужихъ. Не дурно-бы было позаботиться пароходнымъ тузамъ-управителямъ о томъ, чтобы избавить пассажировъ и служащихъ хотя отъ собакъ.

По словамъ «Моск. Вѣд.», газетные слухи о томъ, что постройкѣ сибирской желѣзной дороги не суждено осуществиться,—можно считать лишними основанія. По свѣдѣніямъ изъ освѣдомленныхъ сферъ, по крайней мѣрѣ часть сибирской дороги будетъ построена.

«Сиб. Вѣд.» разъясняютъ значеніе скорби «Гражданина по поводу постройки сибирской желѣзной дороги». «Публицистамъ Мещеріи и Алеути», какъ называетъ газета писателей органа первобытной Мещеріи, не нравится собственно возможность новаго порядка вещей въ Сибири, который парализовалъ-бы практику хищническихъ набѣговъ разныхъ «смѣлыхъ Геркулесовъ бюрократіи», развивающихся на двойныхъ окладахъ, «пустопорожнихъ интеллигентовъ» или «мануфактуръ-совѣтниковъ».

Алеуты нашей публицистики, возстающіе противъ проведенія сибирской желѣзной дороги, во имя огражденія сибирской самобытности, оказываются въ самомъ трогательномъ согласіи съ тѣмъ именно вороватымъ жидомъ и интеллигентомъ-хищникомъ, отъ котораго, будто-бы, можно спастись, только сохранивъ по ту сторону Урала тысячи верстъ непроходимыхъ тундръ и дебрей. Вся безтолковщина нашихъ вѣковыхъ отношеній къ Сибири происходила именно отъ того, что на Сибирь у насъ привыкли смотрѣть, какъ на какой-то садъ Гесперидъ, въ которомъ растутъ золотыя яблочки, но который охраняется стихійными и природными гидрами, церберами и драконами. Такой взглядъ сложился и въ правительственныхъ сферахъ, и въ средѣ интеллигентнаго и промышленнаго проходимца. Начиная съ Уфы, дозволялось «рвать» и «пользоваться», сколько угодно, потому что вѣдъ территоріи, какъ и въ предѣлахъ таможенъ, «все—можно». Это очень плохой кадамбуръ быть можетъ, но онъ совершенно правильно рисуетъ господствующее отношеніе къ Сибири.

Ничего путнаго и не могло выйти изъ такого рода хищнической колонизаціи. По замѣчанію «Сиб. Вѣд.» «нужны усилія другого колониста, колониста собственника, колониста постепенца, но такого колониста нельзя создать изъ траурнаго непа и фальшивыхъ слезъ, которыми «Гражданинъ» выражаетъ свою скорбь по поводу постройки желѣзной дороги. Онъ можетъ явиться только самъ собою, при нормальныхъ условіяхъ сибирской жизни, при существованіи сносныхъ путей сообщенія, при возможности устроить сбытъ продуктовъ сельскаго и горнаго хозяйствъ и т. п., тогда какъ въ каторжной странѣ можетъ быть только каторжный колонистъ»...

На-дняхъ томскій университетъ обогатился новымъ вкладомъ: олархимъ Антонинъ, настоятель русской миссіи въ Иерусалимѣ, доставилъ въ даръ для археологическаго музея значительную и цѣнную коллекцію бронзовыхъ и серебряныхъ монетъ Греціи и Рима. Всѣ монеты, за немногими исключеніями, опредѣлены специалистами («Сиб. Вѣст.»).

Таже газета сообщаетъ, что И. Г. Гадаловъ, извѣстный своими крупными пожертвованіями въ пользу красноярской гимназіи, въ ознаменованіе истекшей 22-го іюля годовщины открытія томскаго университета, выразилъ готовность приобрести для археологическаго музея университета коллекцію бронзовыхъ и иныхъ археологическихъ предметовъ, много лѣтъ собиравшуюся въ Енисейскъ швейцарцемъ Бойлингомъ. Коллекція г. Бойлинга достаточно извѣстна знатокамъ, и принесеніе ей въ даръ томскому университету поставитъ музей послѣдняго въ рядъ обладающихъ замѣчательными археологическими коллекціями, обозрѣвать которыя явятся очень и очень многіе.

Нѣсколько лѣтъ назадъ, между чиновниками разныхъ вѣдомствъ, а также и крестьянами Томской губерніи, былъ собранъ капиталъ въ 3,200 рублей, на проценты съ которыхъ съ предстоящаго 1889—1890 учебнаго года при томскомъ университетѣ учреждается, исключительно для мѣстныхъ уроженцевъ, стипендія имени Императора Александра II («Пет. Вѣд.»).

«Между станціями Бами и Кизиль-Арватомъ закаспійской желѣзной дороги 15-го іюля ливнемъ снесло двадцать пять верстъ полотна. Движеніе приостановлено» («Екат. Нед.»).

Когда на столбцахъ 24 № «Владивостока» появилась замѣтка объ актѣ тамошняго женскаго училища, то капитанъ 2-го ранга г. Бойль усмотрѣлъ въ сообщеніи хроникера весьма важную погрѣшность, которая, оставшись безъ поправки, могла-бы повести богъ знаетъ къ какимъ ужаснымъ послѣдствіямъ: допущенная хроникеромъ ошибка состояла въ томъ, что онъ—horribile dictu!—перечислилъ ученицъ «не по порядку старшинства по успѣхамъ».

Къ счастью, своевременной поправкой капитанъ 2-го ранга г. Бойль предупредилъ возможное несчастіе и въ 25 № газеты размѣтилъ ученицъ по ранжиру... то бишь по порядку старшинства по успѣхамъ.

Намъ пріятно видѣть, что и на самыхъ отдаленныхъ окраинахъ русской Азіи есть люди, зорко и внимательно слѣдящіе за «порядкомъ» на всѣхъ поприщахъ жизни. И мы напоминаемъ, что когда владивостокскій городской голова, уезжая въ 8-ми мѣсячный отпускъ, сохранилъ за собою полученіе жалованья въ томъ «порядкѣ», въ какомъ онъ получалъ его при фактическомъ отправленіи своихъ обязанностей, то и его замѣститель настоялъ на томъ, чтобы и ему выдавалось жалованье, за время его управленія городскими дѣлами. Замѣститель совершенно вѣрно разсуждалъ, что не получать приличнаго оклада, въ то время, когда получать его есть возможность, было-бы просто не въ «порядкѣ» вещей.

Разрушительныя землетрясенія въ Семирѣченской области и Туркестанскомъ краѣ, сопровождавшіяся человѣческими жертвами, послужили поводомъ къ возбужденію вопроса о типѣ строеній въ мѣстностяхъ, подверженныхъ этому бѣдствію. Вопросъ о такихъ постройкахъ поднять былъ вскорѣ послѣ страшнаго вѣрненскаго землетрясенія, когда начали обстраивать г. Вѣрный и др. поселенія, разрушенныя землетрясеніемъ, бывшимъ въ маѣ 1886 г. техническо-строительный комитетъ при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ одному изъ своихъ членовъ, директору института гражданскихъ инженеровъ Д. Д. Соколову, поручилъ разработать типъ строеній для мѣстностей, подверженныхъ землетрясеніямъ. Исполняя это порученіе, г. Соколовъ очень обстоятельно разработалъ теоретическія основанія для сооруженія безопасныхъ отъ землетрясенія строеній, а также собралъ весьма интересныя данныя о характерѣ подобныхъ строеній въ Италіи, Японіи, Алжирѣ и др. странахъ, гдѣ часто повторяются землетрясенія. Тѣмъ-же вопросомъ заинтересовались с.-петербургское общество архитекторовъ и высшія мѣстныя власти въ туркестанскомъ генераль-губернаторствѣ и Семирѣченской области («Нов.»).

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Его Величеству о необходимости возможно широкой помощи жителямъ мѣстностей, потерѣвшихъ отъ разрушительныхъ дѣйствій бывшаго въ Семирѣченской и Семипалатинской областяхъ, 30-го минувшаго іюня, землетрясенія, 13-го іюля Всеимпостивѣйше со-

изволилъ на открытіе повсемѣстной по Имперіи подписки для сбора пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія.

Телеграмма изъ Хабаровки отъ 18-го іюля сообщаетъ: генералъ-губернаторъ возвратился сегодня изъ повздки по Забайкалью. Въ началѣ августа предполагается отправиться на Сахалинъ и въ Уссурийскій край. Здѣсь засуха. По Уссури съ трудомъ ходятъ пароходы.

«Свѣ. Тел. Аг.» сообщаетъ изъ Чарджуя, отъ 18-го іюля. Съ 1-го января по 1-е іюля частныхъ грузовъ малой скорости перевезено по закаспійской военной желѣзной дорогѣ 3,063,478 пудовъ, въ томъ числѣ среднеазиатскаго хлопка 915,274 пуда, сахара 395,523 пуда, хлѣба въ зернѣ 717,245 пудовъ, шерсти 20,766 пудовъ, шелку-сырца 2,454 пуда и русскихъ мануфактурныхъ товаровъ 50,710 пудовъ. Съ возстановленіемъ полного спокойствія въ афганскомъ Туркестанѣ русская мануфактура и сахаръ снова появились въ значительномъ количествѣ на главныхъ рынкахъ Чаръ-вилаета; станиці Самаркандъ, Бухара и Узунъ-Ада завалены среднеазиатскими грузами, для перевозки которыхъ оказывается недостаточнымъ количество коммерческихъ судовъ Каспійскаго моря, прибывающихъ изъ Узунъ-Ада.

Въ Красноярскѣ съ 1-го іюля по 1-е августа болѣло заразными болѣзнями 230 ч., умерло 16 ч.

«Новое Время» сообщаетъ, что въ Петербургѣ недавно скончался старшій ординаторъ больницы св. Николая Чудотворца для душевно-больныхъ, докторъ медицины *Кандинскій*. Покойный скончался въ молодыхъ годахъ, еще полный силъ для самой дѣятельной работы. По полученіи медицинскаго образованія Кандинскій былъ одно время земскимъ врачомъ; имъ была написана не одна дѣльная статья по различнымъ вопросамъ охраненія народнаго здравія. Затѣмъ Кандинскій статью почти исключительно занимался изученіемъ психіатріи, общей и частной; по психіатріи имъ было написано до 10 монографій. Въ больницѣ св. Николая Чудотворца покойный прослужилъ нѣсколько лѣтъ и не мало потрудился для ея благоустройства.

Покойный былъ потомокъ сибиряковъ Кандинскихъ, когда-то гремящихъ въ Сибири. Сколько извѣстно намъ, онъ выдвинулся въ числѣ лучшихъ психіатровъ; брошюры свои писалъ на нѣмецкомъ языкѣ. Усиленная умственная работа производила на него, однако, болѣзненное вліяніе. Послѣ уголовныхъ процессовъ, гдѣ требовалась его экспертиза, являлись у него самого припадки душевныхъ болѣзней. Онъ продолжалъ, однако, ученныя занятія и палъ жертвою своего призванія, оставаясь до конца выдающимся труженикомъ и служителемъ на помощь страждущаго человечества.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Въ засѣданіи иркутскаго губернскаго суда, подъ предѣлательствомъ А. А. Клопова, 11-го августа с. г. разбиралось дѣло по обвиненію «наследнаго» старосты Соловьева въ служебномъ подлогѣ. Поддерживалъ обвиненіе товарищъ прокурора г. Витте. Обстоятельства настоящаго дѣла таковы. Однажды весною 1885 года 2-ая инородная управа обратилась къ 4-ой съ отношеніемъ, въ которомъ просила послѣднюю допросить въ качествѣ свидѣтеля по одному гражданскому дѣлу якута Илестикова. Староста 4-го «наслега» Соловьевъ въ отвѣтъ на эту бумагу уведомили 2-ю инородную управу, что Илестиковъ допрошенъ и показалъ то-то и то-то. 2-я инородная управа возвратила обратно это уведоменіе, какъ написанное не по формѣ, а именно: оно было изложено не въ видѣ протокола, какъ установлено закономъ, а въ видѣ простаго донесенія и наконецъ къ нему не было приложено присяжнаго листа опроса. Тогда староста Соловьевъ приказываетъ «наслежному» писарю Петрову переписать показанія Илестикова, изложенныя въ первой бумагѣ, придавши имъ только форму протокола и приложить къ этому написанную формулу присяги, къ которой, будто-бы, приводился Илестиковъ. Подъ этими документами онъ велѣлъ росписаться за якута Илестикова, какъ за неграмотнаго, писарю Петрову, но Петровъ отказался подписываться за отсутствующаго. Тогда онъ приказалъ это сдѣлать своему сыну. Изготовленныя такимъ образомъ бумаги были отосланы за подписью старосты Соловьева и члена управы Егорова. Причемъ нужно замѣтить, что послѣдняго также не было при этой исторіи и за Егорова росписался староста Соловьевъ. Якутъ Сокольниковъ, для котораго показанія Илестикова были не благопріятны, заподозрилъ ихъ подлинность и попросилъ допросить Илестикова вторично. На вторичномъ допросѣ Илестиковъ далъ диаметрально-противоположныя показанія и выска-

залъ, что онъ совершенно ничего не знаетъ по показанію, данныя будто-бы имъ Соловьеву. Тогда Сокольниковъ возбудилъ уголовное преслѣдованіе противъ Соловьева за подлогъ.

На формальномъ слѣдствіи Илестиковъ заявилъ, что онъ не помнитъ, чтобы его въ здоровомъ умѣ допрашивалъ староста Соловьевъ, что онъ послѣдняго совершенно не знаетъ и видитъ его въ первый разъ, но при этомъ прибавилъ, что онъ страдаетъ падучею болѣзью, послѣ припадковъ которой онъ теряетъ память и совершенно не помнитъ, что тогда съ нимъ дѣлается, хотя на видъ кажется здоровымъ и даетъ разумные отвѣты на вопросы. Фактъ болѣзни Илестикова и характеръ этой болѣзни были утверждены показаніями множества свидѣтелей. Кроме того, два свидѣтеля показали, что весною 1885 г. староста Соловьевъ заказывалъ черезъ нихъ Илестикову, чтобы онъ пришелъ въ управу для допроса. Самъ обвиняемый на вопросъ слѣдователя, былъ-ли допрашиваемъ Илестиковъ, показалъ, что весною 1885 г. онъ действительно допрашивалъ Илестикова, причемъ заставлялъ послѣдняго «побожиться», но это происходило не въ управѣ, а въ его домѣ при членахъ его семейства и поселенцѣ Зоринѣ. Когда отъ 2-ой инородной управы въ отвѣтъ на его 1-е донесеніе пришла бумага съ требованіемъ протокола допроса, тогда онъ велѣлъ переписать показанія Илестикова, изложивши ихъ только въ другой формѣ. Сдѣлалъ это онъ безъ всякой цѣли.

Въ заключеніи товарища прокурора г. Сербскаго преступленіе старосты Соловьева было подведено подъ 294 ст. улож. о наказ.

Товарищъ прокурора г. Витте въ своей обвинительной рѣчи высказалъ убѣжденіе, что якута Илестикова Соловьевъ не допрашивалъ и написалъ совершенно вымышленное показаніе, т. е. совершилъ преступленіе, предусмотрѣнное 362 ст. улож. о наказ. Потверженіе этому онъ видѣлъ въ показаніяхъ Илестикова, который категорически отрицалъ опросъ его Соловьевымъ и наконецъ въ показаніяхъ тѣхъ 2 свидѣтелей, которые передавали Илестикову приглашеніе придти къ Соловьеву, но которые не видѣли, допрашивалъ-ли Соловьевъ Илестикова, или нѣтъ.

Защитникъ подсудимаго, кандидатъ правъ г. Бланковъ, согласившись съ товарищемъ прокурора г. Витте о примѣнимости въ данномъ случаѣ статьи 362 ст., чѣмъ 264 и перейдя къ анализу другихъ выводовъ г. товарища прокурора, нашелъ, что Илестиковъ вовсе не такъ категорически отрицаетъ фактъ произведеннаго ему опроса Соловьевымъ, какъ думаетъ г. товарищъ прокурора. Наоборотъ, своимъ заявленіемъ о припадкахъ падучей болѣзни, послѣ которыхъ теряется у него память, свидѣтель, повидимому, самъ не прочь предполагать, что его приводили къ допросу въ тотъ моментъ, когда онъ находился подъ вліяніемъ припадковъ и не располагалъ вполнѣ своею памятью, вслѣдствіе чего у него исчезло всякое впечатлѣніе о произведенномъ ему допросѣ. Если-же съ этимъ колеблющимся показаніемъ сопоставить показанія 2-хъ постороннихъ свидѣтелей, которые указывали, что чрезъ нихъ Соловьевъ требовалъ Илестикова къ допросу, то, по мнѣнію защиты, ни одинъ непредубѣжденный человѣкъ не можетъ сомнѣваться въ томъ, что допросъ на самомъ дѣлѣ происходилъ и протоколъ допроса не представляетъ мечту и измышленіе старосты Соловьева. По крайней мѣрѣ судъ, призванный карать только за доказанныя проступки, не можетъ смотрѣть иначе на этотъ вопросъ. Придя къ этому выводу, г. Бланковъ обратился къ разбору вопроса: является-ли Соловьевъ виновнымъ въ составленіи протокола безъ новаго опроса Илестикова и въ подписи за отсутствующаго. Но въ этомъ проступкѣ защитникъ не видѣлъ достаточныхъ оснований для того, чтобы карать Соловьева, такъ какъ сохраненіе въ протоколѣ отъ 12-го января 1886 г. въ буквальной неприкосновенности первоначальныхъ показаній Илестикова показываетъ, что при составленіи протокола допроса староста Соловьевъ не руководствовался никакими противозаконными цѣлями, а просто не зналъ, какъ ему поступить: слѣдуетъ-ли призвать еще разъ Илестикова, или просто утвердить постороннею подписью разъ уже данныя показанія. И вотъ по незнанію онъ выбралъ послѣднее. «Не злой умыселъ, заключилъ свою рѣчь защитникъ, а грубое безпросвѣтное невѣжество вотъ что было источникомъ неправильнаго поступка Соловьева. Я увѣренъ, если обратиться къ канцеляріямъ различныхъ сельскихъ волостныхъ правленій, мы нашли-бы тамъ множество примѣровъ, аналогичныхъ настоящему дѣлу, потому что невѣжество, отсутствіе яснаго пониманія своихъ обязанностей гнѣздятся не только въ далекомъ захолустномъ якутскомъ улусѣ. Оно свило себѣ прочное пребываніе и въ русской деревнѣ. Не уголовныя кары закона нужны тутъ, а просвѣщеніе, которое своимъ свѣтомъ разогнало-бы густую тьму невѣжества! Вотъ почему, господа судьи, я нахожу возможнымъ просить у васъ полнаго оправданія подсудимаго». Судъ вынесъ оправдательный вердиктъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Содержаніе.—Томскъ: провѣздъ гр. Игнатъева—22-го іюля; переселенцы; новая стачка; убійства, грабежи.—Стрѣтенскъ: эпидемія, эпизоотія; буря.—С. Урлунъ, Верхнеудинскаго округа: ураганъ.—Ялуторовскъ: съѣздъ учителей; урожай.—С. Тушнолобовское, Ишимскаго окр., Тоб., губ.: переселенцы—домой!—Турунскъ: наводненія.

Томскъ, 1-го августа. Проведенный томиками іюль мѣсяць, можно сказать, выдавался нѣкоторыми интересными явленіями надъ обыкновенно-монотонной, вялой и слишкомъ ординарной жизнью. Къ сожалѣнію, эти явленія были по большей части не веселаго характера. Только съ нѣкоторымъ чувствомъ разумнаго довольства собой томики будутъ хранить въ своей памяти изъ событий проведеннаго мѣсяца лишь провѣздъ черезъ Томскъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ графа А. П. Игнатъева. 17-го іюня вечеромъ представители города встрѣтили графа у городской заставы и привѣтствовали его съ семействомъ въ отведенной квартирѣ (домъ ремесленнаго собранія) хлѣбомъ, солью и скромными, но милыми подарками. Въ Томскѣ графъ не осматривалъ никакихъ правительственныхъ или общественныхъ учреждений и, сблвавъ только два визита (преосвященному и начальнику губерніи), отправился на пароходъ «Рейтеръ» т-ва Курбатова и Игнатова, который въ 4 часа утра 18-го іюня и отвалилъ отъ Томска. Всегда свѣтлымъ праздникомъ для томичей, да и вообще для сибиряковъ, дождей-бы быть день открытія сибирскаго университета 22-го іюля, но уже въ первую годовщину этотъ праздникъ былъ только справленъ молодежью; непосредственной жницей плодовъ открытія этого университета, а остальные «обыватели» промолчали. Впрочемъ, мѣстная газета, надо отдать ей въ этомъ справедливость, сказала нѣсколько сладенькихъ словъ по поводу великой годовщины. Прочія событія нашей жизни печальны. Переселенцы, по истинѣ, одолѣли, и не смотря на всю возможную энергію въ организациі имъ помощи со стороны г. Чарушина, по городу расхаживаютъ переселенческія ребята, прося подать «копѣчку бѣднымъ переселенцамъ». А тутъ своя бѣда на носу виситъ: изъ Каинскаго округа и изъ г. Колывани доносятся зловѣщія и, къ сожалѣнію, достоверныя слухи о появившейся сибирской язвѣ на скотѣ и людяхъ; въ Каинскѣ, говорятъ, до сего времени было уже десять случаевъ заболѣванія язвой людей, да въ Колывани случаи два-три, а скотъ тамъ и здѣсь сильно валится. Вблизи Томска заболѣваній язвой еще, слава Богу, не было, но скотъ тѣмъ не менѣе валится, напримѣръ, въ дер. Проскоковой, (70 верстъ отъ Томска) отъ эпидемическаго воспаленія легкихъ, и даже въ ближайшихъ деревняхъ (Завариной) были случаи валежа нѣсколькихъ скотинъ отъ этой-же болѣзни. Но нѣкоторые здѣшніе мясоторговцы (гг. Смирновъ, Чесноковъ), ничто-же сумняшеса, скупили пригнанный здѣшними скотопромышленниками скотъ и подняли цѣну на мясо съ 5 коп. за фунтъ до 6 1/2. Въ этомъ видятъ, да это и дѣйствительно такъ, прямую стачку и ждутъ преслѣдованія мясоторговцевъ прокурорскимъ надзоромъ, но помимо правительственной инициативы и общественная энергія должна быть направлена противъ хищническихъ и, очевидно, противозаконныхъ вождеденій мясоторговцевъ, а къ этому мы такъ не привыкли и, за потерей испытанной въ подобной долбести мѣстной газеты, врядъ-ли теперешнимъ пикажемъ по этому поводу мы сдѣлаемъ что-либо существенное. Понятна и заносчивость новыхъ стачечниковъ, открыто, говорятъ, выражающихъ, что, если-бы и преслѣдовать ихъ стали, такъ много, что сто рублей штрафа «съ рыла» пришлось заплатить, а это легко съ потребителя въ день выручить. Вслѣдствіе почти непрерывныхъ въ теченіе іюля дождей, травы и хлѣба были замѣчательно хороши, но сѣна много попало подъ дождь и наполовину сгнило такъ, что хоть не гребі, а на половину вышло слишкомъ не высокаго достоинства (теперь маленькій возъ сѣна стоить на базарѣ рубль); рожь также вслѣдствіе сильнаго ненастья вылегла, и боятся, что ее хватить теперь морозомъ.

Въ городѣ какъ будто жуликовъ стало меньше; ихъ частью развезли по деревнямъ на полевая работы, частью они повысланы изъ города, благодаря нѣкоторой перемѣнѣ состава полиціи. Однако, грабежи и обворовыванія крестьянъ, возвращающихся съ базара изъ города, постоянны. Изъ другихъ событий нашей жизни—концертъ знакомыхъ пркутянамъ гг. Ленина и Савина, говорятъ, заусловленныхъ для нашей будущей драматическо-опереточной труппы. Гг. Ленинъ и Савинъ провалились съ своимъ концертомъ, какъ нельзя лучше.

6-го августа. Только что минувшая недѣля оставила свой слѣдъ въ хроникѣ нашей жизни нѣсколькими кровавыми событіями. Наибольше занимающее теперь томичей—это звѣрское убійство сторожа въ единоѣрческой церкви, совершенное въ ночь на 5-е августа. Убійство совершено съ цѣлью ограбленія. Въ точность

еще не приведена сумма ограбленнаго, но церковь не считается богатой, и, вѣроятно, злоумышленники немногимъ поживились. Подозрѣніе пало на одного ссыльно-поселенца, служившаго при этой-же церкви, который, было, скрылся, но вчера-же розысканъ. Если откроются какія-нибудь интересныя подробности этого убійства, постараюсь вамъ сообщить. Еще не у всѣхъ изгладилось изъ памяти ограбленіе той-же единоѣрческой церкви въ октябрѣ 83 г., когда также былъ убитъ съ истязаніями трапезникъ, и позже этого ограбленіе никольской церкви, мы не говоримъ уже объ убійствѣ супруговъ Черныхъ и семейства Канъ, еще живыхъ въ памяти всѣхъ томичей. Вообще почти каждый годъ мы заносимъ въ хронику своей жизни какое-нибудь, поражающее даже насъ, кровавое дѣло. Между прочимъ еще дня за два за три въ городѣ распространился слухъ, что въ селѣ Проскоковскомъ (70-хъ верстъ отъ Томска) вырвано семейство торгоушаго крестьянина, не знаю насколько это вѣрно.—Затѣмъ въ истекшую недѣлю также еще случилось печальное обстоятельство: довѣренный фирмы Стахѣва и К^о г. Рѣпинъ, будучи на охотѣ съ однимъ изъ своихъ прикащиковъ, молодымъ человекомъ Старининымъ, нечаянно выпустилъ двойной зарядъ въ послѣдняго, такъ что 137 дробинъ засѣли въ его лѣвый бокъ на пространствѣ отъ бедра до головы, причемъ нѣсколько дробинъ попало въ глазъ, ухо и носъ (глазъ долженъ вытечь, ухо едва-ли будетъ слышать). Въ эту-же злополучную недѣлю произошелъ большой пожаръ въ городѣ—горѣли службы купца Фуксмана. По поводу этого пожара можно только спросить томичей: «гдѣ у васъ, господа, вольная пожарная дружина, которая когда-то дѣйствовала такъ прекрасно, она какъ будто исчезла съ лица земли а жаль,—балтійскіе нѣмцы не нахвалятся, напр., своими подобными обществами, и существуютъ онѣ у нихъ чуть не сотню лѣтъ!» На-дняхъ завѣдующая выдачей книгъ въ бесплатной народной библіотекѣ двушка, когда-то была на бестужевскихъ курсахъ, травилась. Она спасена, но это уже другой случай съ нею. По слухамъ, ее мучаетъ постоянный вопросъ современнаго рій desiderii «какъ жить».

До 4-го августа, какъ мы слышали, въ здѣшній университетъ вновь поступающими студентами было подано 79 прошеній, а четвертаго августа на пароходѣ прѣхало еще 16 человекъ семинаристовъ изъ российскихъ семинарій. Есть между прочимъ воспитанники вологодской, архангельской, симбирской, тульской и другихъ семинарій. Изъ томской семинаріи нынче ни одного въ университетъ не поступаетъ. Духовное начальство здѣшней семинаріи очень и очень не одобряютъ тѣхъ своихъ воспитанниковъ, которые промѣняли рясу на мундиръ студента. Это, разумѣется, въ значительной мѣрѣ объясняется и тѣмъ обстоятельствомъ, что въ томской епархіи масса незанятыхъ священническихъ мѣстъ по селамъ.

Стрѣтенскъ. Весна здѣсь была благоприятна для растительности: были снѣга, затѣмъ дожди. Хлѣба и травы пошли въ ростъ хорошо. Но съ половины мая и до 20-го іюля наступила засуха и необыкновенные для здѣшней мѣстности жары, доходившіе до 38° R. въ тѣни. Хлѣба остановились въ ростѣ, выколосились мелкимъ колосомъ и пожелтели. И вмѣсто ожидаемаго съ весны прекраснаго урожая, урожай, по всей вѣроятности, будетъ ниже средняго. Солома яровыхъ не болѣе полуаршина. Послѣдняя здѣсь—постоянный кормъ скота. Травы тоже сожгло; сборъ сѣна ожидается неудовлетворительный. Съ 20-хъ чиселъ іюня стали перепадать небольшіе дожди, которые не много помогли росту травы, овощей и хлѣба.

Шилка какъ и въ прошломъ году маловодна; съ весны пароходы ходили свободно, а съ половины іюня до половины іюля передвиженіе по рѣкѣ происходило по прошлогоднему на лодкахъ. На нѣкоторыхъ перекатахъ воды было на 1 1/2 фута.

Въ населенной долинѣ Куреньги, впадающей въ Шилку съ правой стороны въ 2-хъ верстахъ выше Стрѣтенска въ нѣсколькихъ казачьихъ поселкахъ, свирѣпствуетъ кровавый поносъ. Въ 20-хъ числахъ іюля однимъ изъ здѣшнихъ фельдшеровъ осмотрѣно въ трехъ поселкахъ: Шивинскомъ, Даинскомъ и Даяканскомъ 97 труднობольныхъ. Умершихъ отъ этой болѣзни въ теченіи непродолжительнаго времени, по собраннымъ имъ свѣдѣніямъ, 23 человека, а большихъ т. е. лежащихъ въ постели въ этихъ поселкахъ до полуторыхъ сотъ человекъ всѣхъ возрастовъ. Вести борьбу съ этой повальной болѣзью у беззащитнаго населенія ередствъ нѣтъ. Лежатъ цѣлыя семьи, закупоривши окна и не отворяя дверей и безъ того тѣсныхъ помѣщеній, гдѣ кромѣ обычнаго неряшества, по словамъ очевидца, стоятъ лохани съ нечистотами отъ больныхъ. Мѣстныя власти доносили «по принадлежности» объ этомъ бѣдствіи, но надлежащей помощи насе-

ленію пока еще нѣтъ. Къ довершенію всего въ этихъ поселкахъ господствуетъ какая-то эпизоотія на лошадахъ и курахъ.

29-го іюля, въ 9 часовъ вечера, чрезъ Стрѣтенскъ пронеслась съ юго-запада страшная гроза съ ливнемъ, словно изъ ведра и сопровождалась ужасною бурей. Вѣтромъ разрушило много мелкихъ досчатыхъ построекъ. Снесло много крышъ не только деревянныхъ, но и желѣзныхъ. Съ большаго и новаго дома купца А—на сорвало половину желѣзной крыши. Оборвало желѣзныя крыши на нѣсколькихъ торговыхъ лавкахъ. Снесло съ церкви крестъ съ большаго купола. Порвало четыре телеграфныхъ проволоки, идущихъ съ мачты на мачту чрезъ р. Шилку. Сильно пострадали барачныя палатки стрѣтенскаго резервнаго баталіона, стоящаго лагеремъ; парходную пристань, довольно прочную постройку, бурей разнесло на доски и брусья, причѣмъ отбрасывало послѣдніе сажень за 20. Пришедшій передъ бурей съ низу съ грузомъ парходъ «Георгій» сорвало съ якоря и бросило, къ счастью, на мягкую мель ниже въ 200 саженьяхъ. Снесло много трубъ, выбило оконныхъ стеколъ и пр. и пр. Съ людьми несчастій не слышно. Буря продолжалась полчаса.

На-дняхъ здѣсь открыта г. Эмари торговля всевозможными земледѣльческими орудіями. Спросу пока нѣтъ, но можно надѣяться на него въ будущемъ году. Состоятельные хозяева толкуютъ о приобрѣтеніи улучшенныхъ орудій. Мука ржаная мѣстная по здѣшнему не дорога—1 р. 30 и 40 к., пшеничная 2 руб. 40 коп. мясо въ маѣ и іюль доходило до 5 руб. 20 коп. теперь 4 руб. пудъ. Овса въ продажѣ нѣтъ. Въ іюнь въ здѣшній продовольственный интендантскій магазинъ доставлена яричная мука изъ Благовѣщенска съ Амура цѣною съ доставкойю одинъ рубль и одна копейка. А мы свой хлѣбъ покупаемъ нерѣдко по 2 руб. и дороже пудъ.

Старожилъ.

С. Урлукъ, Верхнеудинскаго округа. Страшное бѣдствіе постигло Нижне-Нарымскую волость: 9-го іюля въ 2 часа дня пронесся надъ этой мѣстностью ураганъ съ дождемъ и градомъ; градъ падалъ въ теченіи часа съ четвертью громадной массой; градины были величиною болѣе горошины, доходили и до величины голубиннаго яйца; падали и такіе куски льда, которые въсили до 3-хъ фунтовъ. Отъ сильнаго ливня и таявшаго града рѣчки и сухіе дога превратились въ бурные потоки, уничтожившіе все на своемъ пути. Послѣдствія очень печальны: хлѣба такіе были прекрасные, какихъ не запомнятъ старожила, уничтожены, такъ что въ общемъ не надѣются даже собрать сѣмяны; овощи все погибли, много убито коровъ, лошадей, овецъ, свиней, телятъ, домашней птицы, унесено водою много мельницъ, мостовъ, ураганомъ сорвало много крышъ, повалено множество всякаго лѣса, заборовъ и пр. Сила урагана была такова, что мелкія и крупныя животныя онъ подхватывалъ и уносилъ по воздуху, на пространствѣ нѣсколькихъ десятковъ сажень; такъ, напримѣръ, въ селеніи Гутайскомъ пасшаяся на берегу р. Чикой кобылица съ жеребенкомъ была переброшена черезъ рѣку на противоположный берегъ, на разстояніи 40 сажень. Вообще, бѣдствіе полное, въ особенности потому, что въ названной волости нѣсколько лѣтъ былъ неурожай, и въ нынѣшнемъ году крестьяне сдѣлали посѣвъ лишь благодаря казенной ссудѣ. Такого урагана не случалось никогда во всемъ округѣ, тѣмъ болѣе что Нижне-Нарымская волость окружена высокими горами, какъ и вообще большинство при-чикойскихъ волостей. При сносѣ водою нѣкоторыхъ построекъ одинъ крестьянинъ былъ убитъ и трое тяжело ранены.

Во всемъ округѣ хлѣба и травы хороши. Сѣно давно уже косятъ. Хлѣба еще не дозрѣли, по случаю почти постоянныхъ дождей. Хлѣбъ на верхнеудинскомъ рынкѣ въ іюнь доходилъ до 1 р. 60 к., а нынѣ опять цѣна повысилась до 2 р. 10—20 к. за пудъ.

Ялаторовскъ. Съ начала іюля у насъ происходятъ занятія създа учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ. На засѣданіяхъ създа (они происходятъ въ зданіи мѣстнаго приходскаго училища) бросается въ глаза отсутствіе учителей мѣстныхъ училища; говорить, что они не были приглашены на засѣданія, а нѣкоторые изъ нихъ хотя и желали присутствовать на засѣданіяхъ създа учителей, почему-то получили отказъ отъ предѣдателя създа.

Въ іюль мѣсяцъ у насъ производили ремонтъ телеграфныхъ столбовъ; партія рабочихъ со своимъ начальникомъ остановилась вблизи города; мѣстные жулики не упустили случая заявить о своей ловкости; они забрались въ палатку къ начальнику партіи рабочихъ и украли нѣсколько вещей, говорить, на значительную сумму; найдены-ли эти украденныя вещи—неизвѣстно.

Нынѣ урожай хлѣбовъ можно назвать хорошимъ, а потому крестьяне радуются, такъ какъ въ предшествующіе три года

урожай хлѣбовъ былъ посредственный; что отозвалось тяжело на благосостояніи крестьянъ. Травы нынѣ тоже хороши; покосы уже начались. Погода благоприятствуетъ уборкѣ сѣна.

С. Тушнолобовское, Ишимскаго окр., Тоб. губ. 24-го іюля. Сегодня по селу прошло четыре семьи переселенцевъ, возвращающихся на родину, всего изъ 19 душъ, способныхъ къ труду 4 мужчинъ. При спросѣ, откуда они возвращаются, переселенцы заявили, что идутъ изъ Томской губерніи, Каинскаго округа, Верх-Омской волости, потому что тамъ имъ отвели участокъ, состоящій изъ однихъ солонцевъ и безъ воды, такъ какъ вода отъ того мѣста, гдѣ указано имъ селиться, находится въ шести верстахъ. Другіе-же участки, удобные для поселенія, заняты заимками нѣкоторыхъ богачей. Чиновникъ по переселенческому дѣлу г. Кораблевъ на просьбу крестьянъ объ отведеніи имъ этихъ участковъ отвѣтилъ, что они отданы въ арендное содержаніе на шесть лѣтъ—«ждите, когда окончится срокъ». Болѣе состоятельные и остались ждать и подали просьбу въ управленіе государственными имуществами, а эти отправились обратно.

Туринскъ. Въ іюль мѣсяцъ рѣка Тура сильно разлилась, затопивъ много хлѣбовъ и сѣнокосовъ. Нѣкоторыя волости (расположенныя на низкихъ мѣстностяхъ) понесли громадные убытки. Къ этому народному бѣдствію присоединилось и другое: сильный падежъ лошадей. Эти несчастія сильно опечалили мѣстное населеніе.

Описание пещеры, находящейся въ окрестностяхъ города Киренска иркутской губерніи.

Описываемая пещера находится на довольно порядочной высотѣ въ горахъ, возвышающихся по лѣвому берегу Лены, противъ города Киренска. Поднявшись по тропинкѣ, ведущей въ гору (тропинку эту легко найти: она начинается сейчасъ-же за будкой перевозчиковъ) и повернувъ немного на лѣво,—вы косогоромъ дойдете до того мѣста, гдѣ находится упомянутая пещера. Входъ въ нее имѣетъ видъ четырехугольника, правая сторона котораго плотно примыкаетъ къ горѣ, а лѣвая значительно выдается остроконечною каменною плитою. На вершинѣ, примыкающей къ общей массѣ горъ, нагромождено въ разныхъ направленіяхъ множество различныхъ породъ деревьевъ, низвергнутыхъ, какъ показываетъ мѣсто, рукою несокрушающаго времени. Такимъ образомъ, чтобы добраться до входа въ пещеру, нужно еще взлѣзть на эту гряду деревьевъ, при этомъ съ большою осторожностью, потому что деревья прикрываютъ собою очень глубокую пропасть, попавъ въ которую, вы рискуете погибнуть.

Горы въ этихъ мѣстахъ чрезвычайно обрывисты. Вообще путь въ пещеру сопряженъ съ опасностью и незнакомому съ мѣстностью нужно взять съ собою проводника; проводниковъ, къ слову сказать, въ Киренскѣ въ настоящее время очень трудно найти: два или три челоука изъ тамошнихъ сторожиловъ развѣ еще знаютъ, какъ попасть въ пещеру.

Внѣшній видъ пещеры таковъ: на верхней выдающейся части потолка пещеры громоздятся исполинскихъ размѣровъ ели, сосны и проч. Эти деревья корнями своими поддерживаютъ устойчивость потолка пещеры, который иначе могъ-бы отъ давленія находящейся на немъ массы громадныхъ камней съ теченіемъ времени обрушиться. Одинъ изъ такихъ камней уже обвалился и загородилъ собою часть входа. Мѣстность, гдѣ находится пещера, очень красива, привлекательна. Въ особенности въ лѣтнее время съ Лены открывается прелестный, чудный пейзажъ, невольно поражающій зрителя.

Мнѣ извѣстно, что одинъ изъ сибирскихъ художниковъ, нѣкто Вронскій (пейзажистъ), въ бытность свою на Ленѣ, между прочимъ и въ Киренскѣ, увлекся красотой и тишиностью мѣстности и нарисовалъ съ натуры видъ ея, фотографическіе снимки съ котораго можно, кажется, и въ настоящее время приобрѣсти въ фотографіи у г. Милевскаго въ Иркутскѣ.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, инженеры пріѣзжавшіе въ Киренскъ по порученію министерства путей сообщенія съ цѣлію изслѣдованія мѣстности по рѣчкѣ Телятихѣ, впадающей въ Лену, грунтъ береговъ которой состоитъ изъ «зыбуна», пришли къ заключенію, что уровень мѣстности съ «зыбуномъ» годъ отъ году постепенно понижается и можно, основываясь на этомъ, предположить, что не въ далекомъ будущемъ рѣчка Телятиха затопитъ соседнія окрестности и зальетъ водою прибрежныя пространства. Крестьяне деревни Мельничной уже давно за это опасаются.

Кромѣ того, тѣмъ же инженерамъ крестьяне сообщали, что къ устью рѣчки Телятихи выходитъ расщелина въ горахъ, пересекающая горы въ направленіи приблизительно отъ востока къ западу и составляющая, какъ многіе предполагаютъ, продолженіе описываемой мною пещеры.

Изъ трещины, образующейся въ горахъ, въ зимнее время съ шумомъ вылетаетъ клубами паръ (?).

Сообщаю это къ свѣдѣнію геологовъ. Къ какому выводу въ концѣ концовъ пришли инженеры, пріѣзжавшіе въ Киренскъ съ научною цѣлю изслѣдованія названной мѣстности—мнѣ неизвѣстно, хорошо знаю, только что они, напримѣръ, не могли попасть ко входу въ пещеру. Обратимся теперь къ описанію внутренности пещеры. Войдя въ нее вы очутитесь въ камерѣ представляющей неправильный шестигранникъ, размѣры приблизительно таковы: въ длину около $3\frac{1}{2}$ сажень, въ ширину 2 сажени и въ высоту $1\frac{3}{4}$ сажени.

На днѣ этой камеры можно замѣтить кости, кажется, еще допотопныхъ животныхъ. По крайней мѣрѣ, вырытые мною изъ земли, громаднѣйшихъ размѣровъ, клыки имѣютъ сходство съ мамонтовыми. Самый слой почвы земли въ пещерѣ крайне интересенъ: разръзъ земли разноцвѣтный и содержитъ въ себѣ даже нѣкоторые виды горныхъ породъ. Я выкопалъ въ пещерѣ нѣсколько цвѣтныхъ камней.

При входѣ въ дальѣ идущую другую камеру пещеры лежитъ громаднѣйшій камень, вверху достигающій краями своими потолка пещеры и дѣляющій ее такимъ образомъ какъ-бы на двѣ половины. Направо отъ камня къ стѣнкамъ пещеры замѣтно отверстіе—это начало корридорчика, ведущаго въ глубь пещеры, во внутренность горы, простирающагося на нѣсколько десятковъ сажень и постепенно суживающагося. Слонъ стѣнъ этого корридорчика состоятъ изъ плитъ (величиною приблизительно въ квадратный аршинъ) весьма тонкихъ, меньше чѣмъ въ палецъ толщины, но до того крѣпкихъ, что отламывать ихъ возможно только съ помощію твердаго орудія. Сколько ни употреблялъ я усилій отломать хоть одну изъ плитъ, но имѣвшимъ у меня небольшимъ молоткомъ, ничего не могъ поддѣлать—плиты не поддавались дѣйствию молотка. Затѣмъ стѣнки корридорчика въ дальнѣйшихъ своихъ частяхъ, болѣе удаленныхъ во внутренность горы, покрыты окраскою, имѣютъ зеленовато-серебристый цвѣтъ до того яркій, что при отраженныхъ лучахъ свѣта нѣтъ никакой возможности смотрѣть по направленію корридорчика—блескъ ослѣпляетъ глаза.

Вотъ это-то явленіе, крайне интересное, остается не разслѣдованнымъ. Я какъ лицо некомпетентное въ этихъ вопросахъ не могу ничѣмъ объяснить его.

Чтобы попасть въ другую камеру пещеры, нужно обвязаться веревкою, прочно прикрѣпивъ ее за камень, чтобы не скатиться въ низъ, такъ какъ дно этой камеры покато къ низу. Вторая камера почти вдвое выше первой, но гораздо меньше ея.

Направо въ стѣнѣ второй камеры выдѣланы изъ камня столъ и стулъ, сверху выдѣлано небольшое изображеніе, похожее на икону. Я долго любовался искусствомъ выдѣлки вѣхъ этихъ предметовъ. Изображеніе иконы сдѣлано можно сказать артистически.

Пробраться дальѣ изъ второй камеры во внутренность горы нѣтъ возможности, потому что стѣнки корридорчика, ведущаго въ глубь изъ второй камеры пещеры постепенно суживаются, такъ что пролѣзть даже въ одной рубашкѣ мнѣ не удалось. Кромѣ того есть еще затрудненіе, недозволяющее пробраться далеко въ глубь пещеры. Это именно-то обстоятельство, что вслѣдствіе присутствія въ атмосферѣ пещеры углекислаго газа зажженная свѣча тухнетъ.

Упомянутымъ выше корридорчикомъ, идущимъ изъ второй камеры пещеры во внутренность горы, на первыхъ порахъ быть можетъ, покажется, что и заканчивается пещера. Въ дѣйствительности-же это опредѣлить довольно трудно, вслѣдствіе указанныхъ выше причинъ, какъ, впрочемъ, сдѣлать и обратное заключеніе.

Вотъ еще одно явленіе, о которомъ слѣдуетъ сказать. Это именно гулъ, слышанный мною изъ глубины пещеры, похожій на отдаленные раскаты сильнѣйшаго грома. Гулъ этотъ до того ужасный, что я не рѣшился дальѣ по этой причинѣ производить свои изслѣдованія въ пещерѣ.

На стѣнахъ пещеры въ особенности на граняхъ въ первой камерѣ во многіхъ мѣстахъ виднѣются надписи; нѣкоторыя изъ нихъ до сихъ поръ еще хорошо сохранились, остальные-же трудно про-

честь. Надписи эти свидѣтельствуютъ о томъ, что пещера уже была посѣщаемая нѣсколькими лицами. Надписи оставили, между прочимъ, какой-то шведскій путешественникъ—на нѣмецкомъ языкѣ, капитанъ одного изъ ленскихъ пароходовъ «Первенецъ» Леденцевъ, какой-то инженеръ-архитекторъ; двѣ или три надписи, сдѣланныя учениками киренскаго уѣзднаго училища и учителемъ Марковымъ. Вотъ и всѣ, которые я могъ прочесть. Изъ годовъ, обозначенныхъ на стѣнкахъ рельефно сохраняется и до настоящаго времени 1680 годъ, находящійся, кажется, при надписи, сдѣланной на нѣмецкомъ языкѣ. Мнѣ пришлось быть въ пещерѣ въ 1884 году: въ первый разъ въ концѣ осени, второй—зимою въ декабрь мѣсяцъ. Въ это время въ Киренскѣ морозы доходили до 40° по Р., но въ камерѣ пещеры холодъ совершенно неощутителенъ, напримѣръ, все время, проведенное въ пещерѣ, я оставался безъ верхняго платья.

Заканчивая настоящую статью, я долженъ сказать, что обозрѣвая пещеру, я сдѣлалъ немного для ея описанія, коснувшись предмета лишь вскользь, но я надѣюсь, что пещера эта заслужитъ вниманіе въ глазахъ будущихъ изслѣдователей.

Вас. Ранаукий.

ОТКРОВЕННЫЙ.

(Вытсовой очеркъ).

Едва минулъ годъ, какъ онъ появился на нашемъ горизонтѣ, появился и какъ-то сразу-же со всѣми перезнакомился. Большинство отнеслось къ новому явленію совершенно безучастно: немногіе загадочно-вопросительно покачивали головами: «что-то будетъ изъ младенца сего»? А на младенца онъ порочно походилъ: лицо розовое, правда угреватое, что для младенца далеко не обязательно, станъ гибкій,—какъ будто въ спири совсѣмъ костей нѣтъ. Что касается до душевныхъ качествъ, то откровенность, столь свойственная дѣтямъ, доходила въ немъ до наивности даже, пожалуй, до беззастѣнчивости. Это замѣчалось при каждомъ почти разговорѣ съ нимъ: приходилъ къ нему кто-нибудь съ просьбой или по дѣлу, онъ сразу-же встрѣчалъ пришедшаго, какъ давно знакомаго человѣка, и чтобы ни говорилъ пришедшій, переходилъ къ описанію дороги въ Сибирь, къ затруднительному положенію семейства, начиналъ описывать жену и такъ дальѣ. Пришедшій болѣе или менѣе почтительно слушалъ. Выводамъ изъ такого собесѣдованія, кромѣ часа потеряннаго времени, обыкновенно оказывалось назначеніе новаго дня для разговора о дѣлѣ или общаніе сдѣлать все такъ, какъ просителю угодно. Это дѣйствовало, конечно, успокоительно; а излишняя откровенность объяснялась просто случайностью. Однако, случайностей такихъ накапливалось все больше и больше. Въ роли собесѣдниковъ скоро стали фигурировать лица къ службѣ Прошкина совсѣмъ не прикосновенныя и личнаго знакомства съ нимъ не заводившія. Попадется ему человѣкъ на телеграфѣ, въ магазинѣ, на перевозѣ, онъ, глядя, послѣ маленькаго введенія всю душу ему и выложитъ. Наконецъ до такого простодушія дошелъ, что даже къ корреспонденту мѣстной газеты явился. Рекомендуется: «Корреспондентъ проситъ садиться, спрашиваетъ, чѣмъ объяснить такую любезность. «Да вотъ, батенька, развѣзно ему отвѣчаетъ Прошкинъ, я слышалъ, что про меня тутъ корреспонденція у васъ приготовлена, что я по округу ѣздилъ да шуры муры завелъ, такъ вы, пожалуйста, не посылайте, а то у меня на этихъ дняхъ жена пріѣдетъ; вѣдь что-же это, скажите на милость, спокойствіе семьи». Къ концу періода голосъ его сталъ принимать какъ будто плаксивый оттѣнокъ. «Ни подъ какимъ видомъ, сочувственно заговорилъ ему въ отвѣтъ корреспондентъ: съ какой стати въ газетѣ допускать покушеніе на спокойствіе семьи». Но время шло; новинка прискучила. Первые возопили всѣ, ожидавшіе великой и богатой милости. Ожидать было вполнѣ естественно послѣ той массы общаній, которыя раскидывалъ на право и на лѣво Прошкинъ. Въ общаніяхъ своихъ онъ не стѣснялся ничѣмъ: давалъ ихъ и послѣ дѣловаго «какъ-бы» разговора, и на вечерѣ, и просто къ слову, общалъ и обыденно: «вотъ, вотъ сдѣлаю» и въ болѣе смѣлой формѣ съ указаніемъ, когда именно и куда онъ поѣдетъ, и что тамъ сдѣлаетъ, и какъ онъ объ этомъ извѣстять, называлъ даже по имени сторожа, который понесетъ со- отвѣтствующее извѣщеніе по адресу просителя—тутъ-же записывалъ въ памятную книжку адресъ... и проситель ждалъ, ждалъ и

«жданы всё съѣлъ, выражаясь провинціальнымъ слогомъ; есть такіе, что и теперь еще ждуть, послѣ цѣлаго года общаній...

Гораздо болѣе терпѣли подвластные Прошкину люди. Да это и понятно: они ничего не ждали отъ него, а дѣлали свое дѣло по заведенному порядку. Правда, иногда Прошкинъ ворвется, укажетъ, что столъ стоитъ не на мѣстѣ, что карту надо выше повѣсить, — ну подправятъ, это бѣда не велика. А съ другой стороны надо замѣтить, что въ своихъ отношеніяхъ къ подчиненнымъ Прошкинъ былъ прелиберальнѣйшій человекъ: либеральность эта однимъ концомъ, такъ сказать, въ болтовню опиралась: ну какъ, вы сами подумайте, изобразить ему изъ себя недоступнаго начальника, когда его такъ и подмываетъ рассказать, чѣмъ его вчера жена за обѣдомъ кормила. А съ другой стороны, какъ будто и идею эта либеральность поддерживала: «я-де только, опираясь на васъ — подчиненныхъ, могу что-либо сдѣлать; мы только при общихъ усиліяхъ и т. д.». Говоря такъ, Прошкинъ дѣйствительно старался сойтись со своими помощниками по дѣлу, бывалъ у нихъ, составлялъ для нихъ вечера, знакомилъ ихъ другъ съ другомъ и до того даже зашелъ въ этомъ направленіи, что женить одного изъ нихъ задумалъ, и невѣсту ему нашелъ и все уже было устроилъ да изъ-за пустяка дѣло разошлось: невѣста не понравилась. Ближе знакомясь съ грудой лицъ, себѣ подначальныхъ, Прошкинъ сейчасъ-же и натолкнулся на 2 типа: овцы и козлища. Овцы всегда радушно его встрѣчали и мило соглашались съ его положеніями и доводами; козлища фыркали при его появленіи, не кстати молчали, а иногда возражали и даже рѣзко. Естественно заслуги козлища отъ этого сильно пали въ цѣнѣ; и также бы, кажется, буква «а» да у козлища она не такъ написана, а пороки ихъ наоборотъ возсіяли на общее посрамленіе (фактъ?). Вдругъ явилась надобность очистить одно мѣсто; Прошкинъ радъ случаю избавиться отъ одного козлища; но только намѣтилъ его себѣ, такъ сейчасъ и началъ всѣмъ и каждому его пороки выставять. Никого въ порочности не убѣдилъ, а право на сужденіе какъ-бы каждому далъ. Пришелъ день, всё узнали, что одного козлища, ихъ товарища, за разные пороки попросили очистить мѣсто. Большинству неловко стало: вѣдь предварительно съ каждымъ посоветовался, вѣдь надо ему отсоветовать, рѣшили почти всё и отправились потолковать съ нимъ. Узналъ Прошкинъ про это дѣло; идетъ къ нимъ на встрѣчу. Они по старому было съ нимъ здороваться, а онъ вдругъ какъ крикнетъ: какъ вы смѣете. Кто здѣсь начальникъ?... погрозилъ пальцемъ и исчезъ. Прошло дня два; при встрѣчахъ радунія не замѣчаетъ, даже овцы стараются въ сторонѣ держаться. Нечего дѣлать, надо мириться, собралъ всѣхъ недовольныхъ, рѣчь имъ сказалъ и до того расчувствовался, что заплакалъ даже; увольняемаго на старомъ мѣстѣ оставилъ.

Прошла недѣля, другая. Не смотря на видимое примиреніе, взаимныя отношенія обострились и не укладывались въ старыя рамки. И вотъ новый приступъ: Прошкинъ далъ понять двумъ-тремъ козлищамъ, что они не такъ-то крѣпко сидятъ на мѣстахъ. Тогда всё увидали, какую цѣну имѣетъ его дружба, поняли, что сближеніе, объединеніе, вечера — это нѣкоторый видъ предательства, что подъ простодушно-откровеннымъ разговоромъ скрывается человеконенавистничество.

Еще спокойнѣе относился къ Прошкину обыватель. Если онъ былъ малограмотный и съ толстымъ карманомъ, то уваженіе и какъ-бы даже дружба завязывались между нимъ и нашимъ героемъ. Это объяснялось дѣйствіемъ двухъ причинъ: когда-то сей послѣдній написалъ общедоступную ариметику безъ чиселъ, по которой малограмотный могъ съ успѣхомъ повторять азы — это источникъ уваженія. Передъ каждымъ «напитаннымъ» человекомъ Прошкинъ благоговѣлъ, ухаживалъ за нимъ какъ за отцомъ роднымъ, садилъ его въ передній уголъ, просилъ съ него фотографію или привозилъ фотографа и снималъ на свои средства, словомъ былъ внимателенъ до того, что и грубый человекъ смягчался — это источникъ симпатій.

Если обыватель былъ интеллигентный, то дѣлать ему было нечего и враждовать съ Прошкинымъ не изъ-за чего. Онъ, интеллигентный обыватель, посѣщалъ вечера, въ устройствѣ которыхъ какъ-бы косвенно былъ замѣшанъ и Прошкинъ. Однако, отношенія къ этому послѣднему неволью обострились, чуть только знакомство перешло изъ «шапочнаго» въ тѣсное: пока Прошкинъ несетъ просто околесную, собесѣдникъ улыбкой свидѣтельствуешь, что ему скучно и болѣе ничего. Но тѣмъ дальше въ лѣсъ, тѣмъ больше дровъ, къ

концу разговора Прошкинъ вдругъ и «отолеть пулю»: рассказы-ваешь, напр., что отчетъ ежегодный о своей дѣятельности представляешь, сожалѣешь, что эти отчеты не читаются, но тутъ-же игриво замѣчаетъ: «я къ отчету-то фотографическія карточки приложу, такъ кто-нибудь развернетъ и заинтересуется». Потомъ долго повѣствуетъ, что онъ много положилъ на это труда, что этимъ онъ надѣется улучшить то-то и то-то. И вдругъ вопросъ: «и что-же, неужели мнѣ за это ничего не будетъ, хоть-бы повышеніе какое, а то жалованье тутъ совсемъ маленькое». Заслушавшійся было собесѣдникъ невольно краснѣетъ отъ такого рѣзкаго перехода и даже отодвинется не много. «Ну скажи-бы — думаетъ — онъ мнѣ сразу, что вотъ-де я какую штуку придумалъ: не выгоритъ-ли отъ этого мѣстечко получше, — такъ вѣдь нѣтъ: сначала о пользѣ общественной полчаса распинался». И потянется вслѣдъ за этимъ у собесѣдника цѣлая вереница соображеній: такъ вотъ для чего онъ заботился о чистотѣ помѣщеній, такъ вотъ для чего поощрялъ даже слушательницъ высшихъ женскихъ курсовъ; вспомнится и публичная лекція и послѣдняя фотографическая группа. А Прошкинъ между тѣмъ распинается совсемъ на новую тему, что и я-де когда-то былъ рѣзкимъ человекомъ, нельзя-же этого въ вину ставить заграживать молодому человеку дорогу. Собесѣдникъ взглядываетъ на него при этомъ столь-же подозрительно, сколько и враждебно... Ну долго-ли, согласитесь, при такихъ обстоятельствахъ до ссоры?

Иные, конечно, и ссорились, но большинство просто старалось уйти подальше и какъ можно рѣже сталкиваться съ нашимъ героемъ. Время идетъ; рѣдѣетъ кругъ интеллигентныхъ знакомствъ и скоро ты останешься съ малограмотными и толсто-набившими карманъ обывателями. Такъ рисовалъ я себѣ его будущее. Не знаю, чего я хотѣлъ въ это время: отвѣчь-ли его отъ этого пути или доказать, что мои предположенія вѣрны. Я искалъ мыслью то реальныя подтвержденія, то реальнаго выхода. Вскорѣ, однако, усталая мысль перешла съ реальной дѣятельности въ область воображенія. Потянулись обычныя картины. Далеко вдаль разстилался берегъ Ангары, я шелъ по этому берегу. Вотъ и убогое дачное помѣщеніе Прошкина, вотъ и самъ онъ встрѣчаетъ меня въ передней. Мы правда не знакомы, но онъ почему-то относится ко мнѣ такъ, какъ-бы я общался къ нему зайти, и ему именно меня-то и нужно видѣть. Сейчасъ-же начался разговоръ. Онъ, сильно жестикулируя руками, развиваетъ сущность преобразования, которое онъ предполагаетъ ввести въ текущемъ году; мнѣ при этомъ припомнился императоръ Клавдій, распорядившійся ввести въ латинскій языкъ двѣ новыя буквы. По полезности и удобоисполнимости оба проекта имѣли одну цѣну. Я не рѣшился высказать это прямо и сталъ проводить болѣе скромную мысль, что всего важнѣе улучшеніе стараго, а не введеніе новаго, непривычнаго. А я то что-же буду дѣлать по вашему; вѣдь имѣю-же я право распорядиться, чтобы все было такъ, какъ мнѣ кажется лучше, живо возразилъ Прошкинъ. Я не много удивился наивности перваго и не либеральности втораго аргумента, но снова не высказалъ этого, а ударился со всѣмъ въ другую сторону:

Какъ что будете дѣлать: а что въ прошломъ году дѣлали — направлять, регистрировать — вѣдь при дружномъ усилии всего вѣреннаго вамъ персонала безспорно можно сдѣлать много полезнаго...

А дружба ваша съ ними... Какая тамъ дружба, перебилъ меня Прошкинъ: хороша дружба до первой кости и онъ принялся рассказывать о вышеприведенныхъ недоразумѣніяхъ съ лицами подначальными. — Ну это мало на «кость-то» походить, замѣтилъ я, выслушавъ знакомый рассказъ.

Да какъ же не кость? энергично запротестовалъ Прошкинъ, имъ не хочется, чтобы одинъ жалованья лишился, а мнѣ что-же дѣлать? я развѣ такъ себѣ старался: я нужному человеку не угрожу — глядь безъ квартиры или безъ награды и останусь...

А если такъ, то дѣйствительно кость...

— Или надо мной смѣются, что я всѣмъ наобѣщавъ, а ничего не исполнилъ; — да вѣдь я заблуждѣнный человекъ, я никого не знаю. Пришелъ проситель, я откажу, а завтра съ кѣмъ-нибудь для дѣла подружиться надо, а онъ носъ воротитъ; что такое? Оказывается онъ просителя-то посылать.

Мнѣ хотѣлось узвѣтъ его соображеніемъ о томъ, для какихъ это дѣлъ съ нужными людьми дружить приходится; но онъ не далъ мнѣ времени вставить слово.

Нынѣ, батюшка, продолжалъ онъ наставительнымъ тономъ, съ ихними фанаберіями не далеко уйдешь, я ужъ пожилъ, понимаю, какъ надо съ людьми обращаться. Ну хоть-бы эту исторію взять, не все мнѣ равно: что Петровъ, что Ивановъ. Да я еще своего не потеряю: я сзади людей не останусь. Я улыбнулся на столь откровенное обѣщаніе. Онъ понялъ это какъ-то иначе — что вы, рѣзко оборвалъ онъ меня: еще не вѣрите, да вотъ помяните мое слово: я вотъ здѣсь стоя, вамъ говорю, что я на будущій годъ въ это время начальникомъ отдѣленія въ министерство поѣду». Переходъ былъ столь неожиданный, что я широко открылъ глаза: передо мной на столѣ по прежнему стояла уже на половину сгорѣвшая свѣчка, въ углу у иконы теплилась лампадка, зажженная рукой набожной хозяйки.

Начало театральнаго сезона.

Театральный сезонъ начать драмой, а не опереткой. Это доброе предназначеніе. Драма выбрана новая, артисты показали усердіе, играли обдуманно и дружно и сдѣлали изъ пьесы, что могли, «Соколы и Вороны» — пьеса изъ новѣйшихъ, современныхъ. Почти общимъ знакомъ новыхъ драмъ и комедій является въ нашихъ глазахъ наскоро скомпонованная фабула, взятая по большей части изъ какой-нибудь дѣйствительной драмы, прошедшей предъ глазами драматурга. Обыкновенно схвачена бываетъ вышняя сторона этой жизненной драмы. Затѣмъ кое-какъ уже сочинены характеры по принятому шаблону. Тотъ — представитель добродѣтели, тотъ — порокъ такой-то долженъ изображать, нравственное паденіе, тотъ произносить реплики о честности, о трудѣ и, наконецъ, то или другое лицо должно быть представителемъ злодѣянія. На сей разъ такою злодѣйкою является фешенебельная дама, belle femme, жена управляющаго банкомъ. Въ этомъ заключается первая фальшь. Никогда подобные красавицы, купленные «дѣльцомъ» для будуаровъ и гостинныхъ, какъ покупается дорогой фарфоръ, злодѣйками не бываютъ, писанныя красавицы разоряютъ безсмысленно мужей на наряды, но никогда не являются въ роли Леди Макбетъ или Яго въ юбкѣ. Современные банковскіе дѣльцы съумѣютъ притомъ хапнуть вклады, занять ихъ для себя изъ суммъ вкладчиковъ и устранить добродѣтель и безъ участія дамъ. Они прибѣгаютъ, конечно, въ нужныя минуты къ содѣйствію юристовъ и юрисконсультовъ, но держать ихъ въ струнѣ и иногда показывать умѣнье провести и съѣсть самихъ юрисконсультовъ подъ соусомъ во избѣжаніе уликъ. Словомъ, въ жизни нѣсколько иначе бываетъ. Авторъ имѣлъ въ виду, видимо, современную публику средняго разбора съ закаленными первами. Драма не понимается у насъ въ смыслѣ тонкихъ душевныхъ волненій и страданій, изъ которыхъ достаточно показать кусочекъ зрителю, чтобы онъ расчувствовался. Нѣтъ у насъ требуется, чтобы душевные движенія выражались крикомъ и неистовствомъ актера, какъ будто у него спазмы въ животѣ, необходимо, чтобы онъ надсадилъ себѣ грудь, хрипнулъ объ землю и разбилъ себѣ въ заключеніе черепъ. Безъ этого драма — не драма. Понятно поэтому, что во Франціи не понимаютъ русской драмы, европейскіе перы не выдерживаютъ. Можно-ли, на примѣръ, томить зрителей такими сценами, какъ въ репликѣ обезумѣвшей отъ горя матери, дряхлеющей $\frac{3}{4}$ часа, вопли потерявшагося и обезумѣвшаго кассира, отчаянія его жены, чистосердечное раскаяніе злодѣйки, признаніе дѣльца и т. д. Въ драмѣ «Соколы и Вороны», четыре — пять драмъ соединены въ одну, чтобы пробрать зрителя въ конецъ. Такія драмы требуютъ отъ актера ужасныхъ, не человѣческихъ силъ. Такія пьесы портятъ вкусъ, но они по плечу публикѣ. Въ жизни подобныя драмы совершаются, однако, проще и тише. Тонкія дѣла въ святыхъ банкахъ производятся безъ шума при полусвѣтѣ залъ, занятыхъ кассами и конторками. Директора умѣютъ заимствовать, ампошировать, не обременяя кассировъ соучастіемъ, а предоставляютъ этой добродѣтели съ своей гражданской честностью получать столько-то цѣлковыхъ «за умолчаніе». Юристовъ они призываютъ въ крайнемъ случаѣ, но ихъ роль исполнительная, ихъ ловкость заключается въ предъявленіи векселей, направленіи взысканій, сажаніи въ тюрьму задолжавшихъ, писаніи разныхъ опроверженій, защитъ кліентовъ, причемъ все это опять дѣлается безъ шума. На сценѣ кетати выведенъ ловкачъ-адвокатъ новаго покроя; наша публика такихъ не знаетъ; у насъ есть юзы на послугахъ Кодрата съ либеральной профессіей, способные на мелкую гадость, мошенничество, подлогъ, но не на крупное злодѣйство. Имъ не даютъ большихъ кушей, а награждаютъ дешевой мадерой и сыбтками въ смѣтанѣ съ купеческихъ столовъ. Хищничество въ банкахъ въ послѣднее время выплывало на сцену, но настоящая драма обнаруживалась и разыгрывалась въ судѣ. Здѣсь видны, правда, слезы героевъ-хищниковъ, ихъ раскаяніе, слышались краснорѣчивыя реплики самозащиты, но кто не знаетъ, что все это совершалось затѣмъ, чтобы разжалобить присяж-

ныхъ и вымолить смягченіе. Слова «Сибирь, Сибирью, пахнетъ!» произносимыя на сценѣ, имбюція свое значеніе въ Россіи, у насъ совершенно теряетъ всякій букетъ. Всѣ слышаемые и наказуемые за банковыя хищничества, всѣ банковскіе дѣльцы знаютъ, что въ Сибири не такъ страшно и пока довольно безопасно существовать. Ссылный за хищеніе и юрисконсультъ, изображаемый на сценѣ, можетъ спокойно сидѣть у насъ въ креслахъ и, смотря на раздирательную драму, говорить, обращаясь развязно къ публикѣ съ проницательской улыбкой: «катакихъ мошенниковъ вывели, ну ужъ мошенники!»

Собственно, всѣ эти драмы возникали въ Россіи; въ сибирскихъ банкахъ доселѣ все спокойно, никакихъ хищеній не открыто. Эти банки составляютъ счастливое исключеніе изъ банковъ всего міра. Поэтому сибирская публика пока и не можетъ понять всю соль подобныхъ пьесъ. Но, вѣроятно, когда-нибудь пойметъ.

Въ заключеніе мы должны сказать, что игра актеровъ была вполне удовлетворительна и ансамбль весьма удаченъ. Публики на спектаклѣ 15-го августа было много, пьеса была принята живо. Театръ былъ полонъ, но обычныхъ нашихъ театраловъ и дамъ склонныхъ къ театру было мало; за то видны были новые занесенные къ намъ пышные розы Даури. На тускломъ фонѣ отцвѣтшихъ иркутскихъ луговъ эти цвѣты съ дона природы производили отрадное впечатлѣніе.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

Уже нѣсколько лѣтъ назадъ въ правительственныхъ сферахъ возбужденъ былъ вопросъ о необходимости производства всеобщей народной переписи въ имперіи. Разработанныя по этому поводу данныя были препровождены на заключеніе подлежащихъ вѣдомствъ. Изъ числа ихъ министерство финансовъ высказалось, что общій счетъ численности, состава и мѣстнаго распредѣленія наличнаго населенія представляется весьма важнымъ для различныхъ финансовыхъ соображеній и мѣропріятій. При этомъ желательны также подробныя свѣдѣнія объ имущественномъ положеніи каждаго лица. Для удовлетворенія всѣхъ этихъ потребностей, по мнѣнію министерства, сначала необходимо произвести учетъ населенія не по ревизскимъ, а по наличнымъ душамъ, безъ различія пола, возраста, сословія или состоянія, вѣроисповѣданія и общественного положенія, что можетъ быть достигнуто посредствомъ одновременной переписи, а затѣмъ должна быть установлена на правильныхъ началахъ постоянная регистрація народонаселенія. Въ настоящее время, по словамъ корреспондента «Московск. Вѣдомостей», уже заканчиваются необходимыя подготовительныя работы по предстоящему производству переписи народонаселенія въ Имперіи.

— Утверждено временное положеніе о высшихъ женскихъ курсахъ. На курсы принимаются окончившія женскія гимназіи и институты, имбюція свидѣтельство, удостоверяющее о бездѣльномъ существованіи и представившія письменное согласіе родителей или опекуновъ. Слушательницы обязаны жить въ интернатѣ, устраиваемомъ при курсахъ; проживаніе въ частныхъ квартирахъ допускается съ разрѣшенія и подъ личной ответственностью директора. Комплектъ слушательницъ опредѣленъ въ 400, считая въ томъ числѣ вольнослушательницъ, допускаемыхъ въ размѣрѣ двухъ процентовъ общаго числа слушательницъ, съ разрѣшенія попечителя учебнаго округа, исключительно изъ лицъ, живущихъ въ семьяхъ или имбющихъ постоянныя служебно-педагогическія занятія. Нехристианки принимаются въ размѣрѣ трехъ процентовъ общаго числа слушательницъ.

Курсы состоятъ изъ двухъ отдѣленій: историко-филологическаго и физико-математическаго, съ четырехлѣтнимъ курсомъ; они признаются частнымъ заведеніемъ, состоящимъ въ вѣдомствѣ министерства народнаго просвѣщенія и не дающимъ кончившимъ никакихъ правъ. Средства курсовъ составляются: изъ процентовъ съ жертвуемыхъ капиталовъ; изъ единовременныхъ и постоянныхъ пособій казны, въ случаѣ ассигнованія; изъ пожертвованій общества и частныхъ лицъ; изъ платы за слушаніе лекцій. Завѣдываніе курсами возлагается на попечительный совѣтъ, состоящій изъ назначенныхъ министромъ народнаго просвѣщенія предсѣдателя и 8 членовъ изъ лицъ, заявившихъ сочувствіе курсамъ своими пожертвованіями, а также изъ лицъ, способныхъ приносить пользу курсамъ по своимъ познаніямъ и по своему общественному положенію; непосредственное-же завѣдываніе курсами возлагается на назначаемого министромъ народнаго просвѣщенія директора, а наблюденіе за интернатомъ — на писецътрису.

Опубликовано о преобразованіи Петровской дѣсной и земледѣльской академіи въ сельско-хозяйственную. Учебный курсъ

четырёхлѣтній. Занятія будутъ продолжаться съ 15-го января до начала ноября. Учащіеся раздѣляются на студентовъ и слушателей. Въ студенты принимаются лица всѣхъ сословій, кончившія средне-учебныя заведенія не далѣе какъ за годъ до пріема. Зачисленные въ студенты академіи обязаны время отъ оконченія курса средне-учебныхъ заведеній и до половины декабря того года, когда они вступаютъ въ академію, провести на практикѣ въ имѣніяхъ, для ознакомленія съ общимъ ходомъ сельско-хозяйственныхъ работъ по программѣ, выдаваемой академіей. Студентамъ присвоивается форма. За слушаніе лекцій со студентовъ взимается 50 руб. въ годъ. За неисполненіе правилъ студенты подвергаются выговору, карцеру, временному увольненію изъ заведенія и исключенію. Въ число слушателей принимаются кончившіе или пробывшіе некоторое время въ высшемъ учебномъ заведеніи, а также и другія лица въ возрастѣ минимумъ 21 годъ, отбывшія воинскую повинность или освобожденные отъ нея. Слушатели платятъ за слушаніе лекцій 150 р. въ годъ. Удостоенные званія магистра агрономіи и агрономовъ перваго и втораго разряда при вступленіи на службу утверждаются въ чинахъ девятаго, десятаго и двѣнадцатаго классовъ. Во время пребыванія въ академіи отличившіе студенты имѣютъ право на единовременное пособіе въ размѣрѣ максимумъ 250 р. въ годъ. Директоръ академіи, назначаемый Высочайшимъ приказомъ по представленію министра государственныхъ имуществъ, имѣетъ право увольнять студентовъ слушателей академіи и запрещать уволеннымъ и исключеннымъ оставаться на жительство въ академической усадьбѣ. Полиція сообщаетъ обо всякомъ проступкѣ и преступленіи студента начальству академіи. Директоръ по полученіи уведомленія о наказаніи студента по приговору суда предлагать на обсужденіе правленія, можетъ ли оставаться виновный студентомъ или подлежитъ исключенію («Р. В.»).

15-го июля происходило обычнымъ порядкомъ открытіе нижегород. ярмарки. По этому случаю на городской биржѣ никакихъ сдѣлокъ не было. Оптовые мануфактурные московскіе ряды въ ярмаркѣ въ настоящее время еще пока пусты. Кое-гдѣ приспособляются и отдѣлываются помѣщенія, изрѣдка виднются въ лавкахъ разложенныя кипы товаровъ. По отзывамъ торговцевъ, цѣны на мануфактурные товары теперь опредѣлить пока невозможно. Известно только, что миткаль немного вздорожалъ, но тѣмъ не менѣе сказать что-либо опредѣленное о цѣнахъ на бумажные товары въ ярмаркѣ все-таки нельзя: все будетъ зависеть отъ спроса на нихъ. Полагаютъ, впрочемъ, что сравнительно съ прошлогодней ярмаркой цѣны будутъ нѣсколько дешевле.

Пермское губернское земство устраиваетъ на Нижегородской ярмаркѣ обширный складъ кустарныхъ издѣлій. Въ этомъ складѣ главное мѣсто будутъ занимать сельско-хозяйственные орудія и машины изъ многочисленныхъ мастерскихъ Красноуфимскаго и другихъ уѣздовъ и дешевыя пожарныя машины.

(Телеграммы Сибирскаго телеграфнаго агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 12-го августа. Опубликованы уставы: 1) одесскаго торгово-промышленнаго банка; 2) южно-россійскаго общества пароходныхъ сообщений по Азовскому и Черному морямъ, Дибестру, Дибюру, Бугу и Дону, а также для заграничнаго плаванія; учредители почетные граждане Рафаловичъ, Павловъ и дѣйствительный статскій совѣтникъ Пробинскій. — Сегодня были похороны А. А. Краевскаго; тѣло было привезено съ экстреннымъ поѣздомъ изъ Павловска, и съ вокзала до новодѣвичьяго монастыря несли на рукахъ представителями прессы и членами управы; на гробъ возложено было до 25 вѣнковъ: отъ прессы, учреждений и обществъ, между прочимъ вѣнокъ отъ сотрудниковъ «Голоса»; на похоронахъ были представители печати, городского управленія и ученики городскихъ училищъ; на могилѣ говорили Градовскій, редакторъ дѣтскаго чтенія Семеновъ, городская учительница Матовкина и редакторъ еврейской газеты Цедербаумъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 12-го августа. Управляющій дворянскимъ и крестьянскимъ банками Карташовъ уволенъ по болѣзни отъ службы; товарищъ его, графъ Роленищевъ-Кутузовъ, назначенъ исправляющимъ должность управляющаго упомянутыми банками. Опубликовано положеніе объ учрежденіи при патріотическомъ институтѣ спеціальнаго педагогическаго курса для приготовленія наставницъ.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ, 13-го августа. Вслѣдствіе мелководія Волги многіе товары задержались въ пути. На желѣзо цѣны еще не установились; торговля чугуномъ литьемъ идетъ тихо; тульскими мѣдными издѣліями торгуютъ тихо; соли привезено до 5,200,000 пудовъ; цѣна установилась отъ 2 руб. 30 коп. до 2 руб. 50 коп. за 12 пуд. въ двухъ полукуляхъ; на мочало цѣны крайне низкія; рогожей и упаковочнымъ товаромъ торговля почти не начиналась; рыбный караванъ еще не весь пришелъ, особенно высокія цѣны на астраханскую сельдь; на бака-

лейный товаръ цѣны значительно ниже прошлогоднихъ; холста вятскаго поступило до 5 милліоновъ аршинъ, кромѣ того, прежнихъ заказовъ 3 милліона аршинъ; мѣшечными холстами высокими и средними торгуютъ не дурно; съ низкихъ сортовъ польза незначительная; тонкіе сорта идутъ тихо; привозъ ихъ малый; на шерсть коровью цѣна не выдвинулась; торговля овчиннымъ шубнымъ товаромъ тихая; бухарскій каракулъ покупаютъ больше заграничныя фирмы; персидскими мерлушками торгуютъ успѣшно; на сукна низшихъ сортовъ цѣны почти одинаковы съ прошлогодними; суровыми миткалями торгуютъ недурно, но при низкихъ цѣнахъ; пунцовыми товарами торгуютъ по убыточнымъ цѣнамъ; торговля бумажной пряжей еще не началась. Государственный банкъ объявилъ учетный процентъ для 6 мѣсяцевъ 6⁰%, для 9 мѣсяцевъ—6¹/₂⁰%; сахаромъ торгуютъ вяло; на персидскіе товары цѣны ниже прошлогоднихъ; фрукты, орѣхи и финики продаются по прошлогоднимъ цѣнамъ; персидскіе ковры по прошлогоднимъ цѣнамъ; сибирскихъ ковровъ привезено одинаковое съ прошлогоднимъ количество; торговля мѣховыми товарами идетъ не совсѣмъ удовлетворительно; многіе мѣха продаются плохо; москательный товаръ заграничнаго производства особенно понизился цѣной; привозъ меньше; торговля химическими товарами внутренняго производства не особенно бойка; цѣны ниже прошлогоднихъ; виноградныхъ кишлярскихъ винъ поступило до 280 тысячъ ведръ, изъ коихъ продано уже 220 тысячъ по цѣнамъ отъ 2 р. 80 коп. до 3 р. 50 коп. ведро.

ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го августа. Члену государственнаго совѣта генералу Кауфману пожалованъ въ день пятидесятилѣтія службы при Высочайшемъ рескриптѣ орденъ Владиміра первой степени. Командующій войсками кievскаго округа, генералъ Раецкій, назначенъ членомъ государственнаго совѣта, съ оставленіемъ въ званіи генералъ-адъютанта; командиръ гвардейскаго корпуса, принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, отчисленъ отъ настоящей должности и на его мѣсто назначенъ командиръ гренадерскаго корпуса, генералъ Манзей; извѣстіе о назначеніи товарища министра внутреннихъ дѣлъ графа Игнатъева кievскимъ генералъ-губернаторомъ подтверждается официально.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ, 12-го августа. Хлѣбныя цѣны понизились; требованіе ограниченное; надо ожидать дальнѣйшаго пониженія; покупатели воздерживаются отъ сдѣлокъ на значительныя партіи; шпено въ маломъ требованіи; на крупчатку ограничиваются мѣстнымъ потребленіемъ; керосиномъ торгуютъ недурно.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ, 15-го августа. На желѣзо заводовъ Строгановыхъ опредѣлились слѣдующія цѣны: на листовое глянцевое очерское въ 23 листа 2 р. 60 к., 24 листа—2 р. 65 к., отъ 25 до 29 листовъ—2 р. 70 к., въ 30 листовъ и тоньше—2 р. 85 к. пудъ; демидовскому желѣзу назначены цѣны: 10 фунт. листовое кровельное № 1—2 р. 80 к., № 2—2 р. 75 к., № 3—2 р. 70 к., сорговое—2 р. 20 к. до 4 р., котельное—2 р. 80 к. до 4 р.; сталь русская—3 р. 25 к.; мѣдь штыковая 12 р. до 12 р. 50 к. пудъ; требованіе за-границу преимущественно въ Америку бухарскаго каракуля весьма оживленное, платятъ отъ 48 до 53 р. за десятокъ; бѣлой торгуютъ очень хорошо вслѣдствіе большого спроса въ Лондонѣ, Парижѣ, Лейпцигѣ, свѣтлую бѣлку продали по 25 к., темной бѣлки ожидается до полу милліона шкурковъ, хвосты проданы отъ 3 р. 50 к. до 7 р. пудъ; зайчина продается сырымъ дешевле на 10 к.; лисья мѣха продается 10% дороже прошлогодняго, требованіе слабѣе; соболей амурскихъ продано отъ 350 до 480 р. за сорокъ штукъ; якутскихъ соболей въ привозѣ нѣтъ; медвѣжьей шкуры проданы за границу на 15% дешевле цѣны ирбитской ярмарки; кошечій мѣхъ проданъ весь для украинскихъ ярмарокъ и частью за границу отъ 5 до 12 р. мѣхъ; куница продается слабо; козлиная и овчина проданы по высокимъ цѣнамъ; телыя шкуры продавались почти въ убытокъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 15-го августа. Ихъ Величества съ Настѣвникомъ Цесаревичемъ, Великимъ Княземъ Михаиломъ Александровичемъ и Великими Княжнами Ксенией и Ольгой Александровнами отбыли 14-го августа въ 6 часовъ пополудни изъ Петергофа въ Копенгагенъ. — Начальникъ академіи генеральнаго штаба, генералъ-адъютантъ Драгомировъ, назначается командующимъ войсками кievскаго военнаго округа.

ПЕТЕРБУРГЪ, 16-го августа. Заслуженный профессоръ николаевской академіи генералъ-лейтенантъ Лееръ назначенъ начальникомъ академіи. Опубликованы: 1) Высочайшій указъ сенату объ упраздненіи должности временнаго одесскаго генералъ-губернатора, 2) мѣсныя государственнаго совѣта о продленіи срока дѣйствія устава русскаго общества пароходства и 3) уставъ елецко-розовско-донскаго пароходства промышленнаго общества.

ПЕТЕРБУРГЪ, 16-го августа. Скончался митрополитъ римско-католическихъ церквей въ Россіи Александръ Гинтовъ на 68 году.

ПЕТЕРБУРГЪ, 16-го августа. Земскіе начальники вводятся въ этомъ году въ восьми губерніяхъ, а съ будущаго года во всѣхъ губерніяхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 17-го августа. Вчера на сергіевской дачѣ князей Романовскихъ происходило бракосочетаніе герцога Георгія Максимилиановича Лейхтенбергскаго съ княжной Анастасіей Черногорской; торжество носило семейный характеръ. Государь предъ отъѣздомъ въ Данію благо-

словилъ жениха образомъ Спасителя; послѣ бракосочетанія, при которомъ присутствовали члены Императорской фамилии и Князь Черногорскій съ сыномъ, новобрачные отправились въ Москву и далѣе въ свое тамбовское имѣнiе. Сегодня въ часъ дня Князь Черногорскій съ сыномъ выѣзжаетъ за границу. Вчерашній бюллетень сообщаетъ, что великая княжна Марія Павловна, находясь на пути къ выздоровленію послѣ постигшей ее болѣзни, вчера съ полудня влѣдствіе неожиданно случившагося обильнаго кровотеченія страдаетъ въ высокой степени острою анемією и находится въ тяжеломъ положеніи.

ПЕТЕРБУРГЪ, 18-го августа. Великая Княгиня Марія Павловна провела ночь довольно благополучно; спала около двухъ часовъ; пульсъ не превышалъ 100, температура 37,6; силы и общее состояніе, повидимому, начинаютъ улучшаться; кровотеченіе не возобновляется.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ФРАНЦІЯ. 4-го августа Франція праздновала столѣтнюю годовщину знаменательныхъ событий. По разсмотрѣніи всѣхъ наказы (cahiers), данныхъ депутатамъ національнаго собранія, оказалось, что большая часть изъ нихъ содержала указанія на необходимость опредѣленія правъ человѣка вообще и гражданина въ особенности. И дѣйствительно, при существовавшемъ въ то время неравномерномъ распредѣленіи правъ и обязанностей среди отдѣльныхъ классовъ общества являлась строгая необходимость въ установленіи для всѣхъ и каждаго общихъ правъ, гарантирующихъ прежде всего жизнь и свободу всякаго гражданина. Къ тому же, передъ созданіемъ конституціи необходимо было установить и программу, которой надлежитъ держаться при дальнѣйшей ея выработкѣ.

4-го августа нов. ст. 1789 года національное собраніе почти единогласно постановило предпослать конституціи декларацию правъ человѣка.

Во время преній, возбужденныхъ по этому вопросу, обнаружилось, что во многихъ провинціяхъ организовалось уже значительное крестьянское движеніе противъ феодальныхъ правъ, что нѣкоторыя замки разграблены и сожжены и что дѣло въ иныхъ мѣстахъ дошло и до человѣческихъ жертвъ.

И національное собраніе рѣшило вынудить прокламацію о прекращеніи этихъ движеній и разошло до 8 часовъ вечера.

Вечернее засѣданіе началось съ чтенія проекта прокламаціи; засимъ вошелъ на трибуну виконтъ де-Ноаль и предложилъ слѣдующія мѣры: одинаковое и равномерное распредѣленіе податей и повинностей, уничтоженіе всѣхъ феодальныхъ правъ путемъ умѣреннаго выкупа и безвозмездное прекращеніе всѣхъ личныя сервитутовъ. За нимъ всталъ герцогъ д'Эгильонъ (самый богатый изъ тогдашнихъ дворянъ) и не только поддержалъ де-Ноаля, но пошелъ еще далѣе и легитимировалъ поведеніе народа, «образовавшаго священный союзъ для уничтоженія ненавистнаго и варварскаго ига, тяготившаго надъ нимъ въ теченіи столѣтій!»—Тутъ Дюпонъ де-Немуръ заявилъ о необходимости охраненія порядка и собственности и высказалъ строгое порицаніе волновавшемуся населенію; но на трибуну вскакиваетъ депутатъ, раиѣе того и позже никогда не говорившій, — бретонецъ Ле-Гуенъ де-Керангалъ (Le-Guen de-Kerengal), и его почувствованная, горячая рѣчь наэлектризовала всѣ души и послужила какъ-бы сигналомъ для цѣлаго ряда уступокъ со стороны представителей привилегированныхъ сословій. Маркизъ де-Фуко возсталъ противъ непомѣрныхъ пенсій и окладовъ и требовалъ ихъ уничтоженія; виконтъ де-Богарне требовалъ абсолютнаго равенства всѣхъ передъ судомъ и допущенія каждаго гражданина ко всякимъ должностямъ, герцогъ де-Ларошфуко предложилъ немедленно освободить крѣпостныхъ людей (ихъ оказалось около полтора милліоновъ), епископъ шартрскій доказывалъ необходимость уничтоженія исключительной для дворянства привилегіи охоты, Фрето — представитель высшей магистратуры — просилъ уничтожить всѣ дарованныя ей преимущества и т. д. и т. д.

Словомъ, въ эту ночь, какъ выразился одинъ историкъ, «всякаго рода привилегіи утонули одновременно въ одномъ общемъ, грандіозномъ крушеніи», и французскій народъ мирно приобрѣлъ: равенство въ обложеніи, уничтоженіе феодальныхъ правъ и крѣпостнаго быта, уничтоженіе особыхъ юрисдикцій, специальныхъ прерогативъ всякихъ сословій, корпорацій, городовъ и провинцій, усиленныхъ пенсій и окладовъ, исключительнаго права дворянства на охоту и исключительно дворянской службы странъ, и наконецъ возможность выкупа отъ всякихъ владѣльческихъ, нефеодальныхъ правъ. Всѣ эти постановленія были окончательно редактированы, безъ всякихъ измѣненій, 11-го августа. Дѣло такой огромной важности не могло, разумѣется, пройти сразу вполнѣ гладко, безъ всякихъ ошибокъ и противо-

дѣйствія заинтересованныхъ; національное собраніе, провозгласившее рядъ положеній, которыя легли въ основу новаго режима, могло естественно упустить изъ вида нѣкоторыя существенныя требованія населенія, не удовлетворить истинно жизненнымъ его интересамъ. Такъ, въ промежутокъ между 4-мъ и 11-мъ августа, именно, 6-го августа собраніе, приступивъ къ пересмотру своей работы, ввело различіе между личными, унижительными для крестьянства повинностями и реальными, которыя представляли денежный интересъ землевладѣльцевъ. И въ то время, какъ декретъ національнаго собранія начинался словами: «Національное собраніе совершенно отбрасываетъ феодальную систему», конецъ его объявлялъ, что реальныя обязательства могутъ быть выкуплены на условіяхъ, которыя будутъ опредѣлены впоследствии.

«Наши деревни, — писала по этому поводу мадамъ Роланъ въ маѣ 1790 г. — крайне недовольны декретомъ о феодальныхъ правахъ. Реформа необходима, иначе усадьбы снова въ опасности». Но реформа не являлась, и 18-го іюня 1790 г. былъ изданъ декретъ, по которому «десятина, какъ феодальная, такъ и церковная», должна была уплачиваться въ текущемъ году «въ обыкновенномъ порядкѣ», т. е. натурой, и въ обычномъ размѣрѣ; нарушеніе этихъ правъ наказывалось «строжайшимъ образомъ».

Другимъ источникомъ недовольства служилъ вопросъ объ общинныхъ земляхъ. Значительныя пространства ихъ были огорожены собственниками или богатыми bourgeois du village, и крестьяне, для которыхъ общинныя земли имѣли огромное хозяйственное значеніе, требовали возвращенія въ общинное владѣніе огороженныхъ участковъ. Но національное собраніе осталось глухо къ голосу крестьянства, а 1-го августа 1791 г. разрѣшило продажу общинныхъ земель, что въ сущности равносильно было лишенію бѣднѣйшихъ сельчанъ послѣднихъ средствъ къ существованію.

Не смотря, однако, на эти пробѣлы, историческое значеніе заведенія 4-го августа громадно. Національное собраніе, редактировавъ вчера свою декларацию правъ, поднесло, по предложенію Лалли-Толандаля, Людовику XVI титулъ возстановителя французской свободы за созывъ генеральныхъ штатовъ послѣ двухъ столѣтій государственнаго безправія, — и разошлось въ 3 часа ночи, совершивъ дѣло, въ исторіи небывалое, а именно самоотвержено разрушивъ въ теченіи семи часовъ привилегіи, накопившіяся въ теченіе четырнадцати столѣтій, и не обративъ притомъ вниманія на тѣ или иные современныя движенія, обусловленные какъ разъ существованіемъ въ кованныхъ несправедливостей. («Русск. Вѣд.»).

БЕЛЬГІЯ. Въ Бельгіи обратила всеобщее вниманіе одна статья издаваемаго госпожею Адавъ журнала Nouvelle Revue. По словамъ этого журнала, Германія держится по отношенію къ Бельгіи такой же угрожающей нейтралитету этой страны политики, какъ и по отношенію къ Швейцаріи. Точно также какъ и въ Швейцаріи, германское правительство содержитъ въ Бельгіи тайныхъ агентовъ, съ тѣмъ, чтобы побудить бельгійское правительство къ энергическимъ мѣрамъ противъ анархическихъ и социалистическихъ элементовъ въ странѣ. Въ доказательство своихъ словъ, Nouvelle Revue ссылается на двѣ группы «достоверныхъ», по его словамъ, «официальныхъ документовъ». Во-первыхъ, указываются четыре донесенія геннегаускаго наместника, герцога фонъ-Урселя, брусельскому правительству, относящіяся ко времени послѣднихъ волненій между рабочими въ ноябрѣ 1888 г., затѣмъ на донесеніе бельгійскаго посланника въ Берлинѣ барона Грейндля. Въ донесеніяхъ герцога д'Урселя говорится будто бы, что волненія рабочихъ въ Геннегау поддерживаются деньгами изъ-за границы; въ особенности же указывается на 15,000 франковъ, которые получены были монскимъ банкиромъ, названнымъ по имени, изъ Страсбурга для передачи въ провинціальный отдѣлъ по рабочему движенію. Вообще изъ донесеній д'Урселя оказывается, что отъ волненія въ Геннегау идетъ крѣвая вѣтвь въ Германію. Въ цитируемомъ Nouvelle Revue сообщеніи барона Грейндля рѣчь идетъ о переговорахъ, которые онъ, въ качествѣ бельгійскаго посланника въ Берлинѣ, велъ съ графомъ Гербертомъ Бисмаркомъ. Въ сообщеніи этомъ говорится, что будто бы графъ Бисмаркъ жаловался на частыя повторенія возстаній рабочихъ въ Бельгіи и выражалъ мнѣніе, что Бельгія все больше и больше служитъ сборнымъ пунктомъ для всѣхъ анархистовъ Европы. До сихъ поръ съ официальной бельгійской стороны, изъ пяти приведенныхъ журналомъ документовъ, только два, имено донесеніе барона Грейндля о разговорѣ съ Гербертомъ Бисмаркомъ и первое донесеніе герцога д'Урселя, объявлены совершенно подложными. Въ связи съ послѣдними разоблаченіями Nouvelle Revue мы находимъ въ Etoile Belge извѣстіе объ исчезновеніи изъ архива министерства иностранныхъ дѣлъ въ Брюсселѣ нѣсколькихъ документовъ, касающихся отношеній между Бельгією и Германією.

(Телеграммы Свѣрнаго телеграфнаго агентства).

МЮНСТЕРЪ. На данномъ, представителями сословій банкетъ императоръ провозгласилъ тостъ въ честь вестфальской провинціи и указалъ на стойкость, преданность и энергическую выдержку вестфальцевъ, качества, соответствующія основамъ его собственнаго воспитанія, такъ какъ воспитателемъ его былъ вестфалецъ, въ заключеніе императоръ сказалъ: вестфальскій мечъ былъ всегда остръ и я надѣюсь, что онъ окажется острымъ и впредь, если его вновь придется обнажить въ защиту недавно объединенной родины.

АФИНЪ. Телегр. агентство Рейтера подтверждаетъ, что близъ Сосепліона произошло жаркое дѣло между турецкими войсками и инсургентами, подробностей пока нѣтъ.

ВЕНА. Здѣшнія оффиціозныя газеты опровергаютъ распространившійся изъ Парижа слухъ, будто князь Бисмаркъ намѣренъ предложить созывъ конгресса для обсужденія вопроса о разоруженіи. — Миланъ. Обреновичъ не приглашенъ на парадный обѣдъ, который будетъ данъ завтра. Бывшій сербскій король дѣйствительно ожидалъ приглашенія и уже приказалъ было приготовить свой генеральскій мундиръ.

ЛОНДОНЪ. Истоники южно-столичнаго газового общества одного изъ наиболее крупныхъ въ Лондонѣ прекратили работы и забастовщики въ докахъ устроили вчера въ Гайдъ-паркъ большой митингъ, на которомъ присутствовало около 80,000 человекъ; митингъ окончился совершенно спокойно, рѣшено продолжать стачку до тѣхъ поръ, пока не согласятся на всѣ требованія рабочихъ.

ЛОНДОНЪ. Служащіе въ обществахъ угольной торговли Лондона прекратили послѣ полудня работу, требуя прибавки одного пенса на тонну, рабочіе у Пикфрина, самаго крупнаго бисквитнаго фабриканта въ Лондонѣ, также забастовали.

БЪЛГРАДЪ. Въ Нишѣ соберется 20-го августа съездъ духовенства въ присутствіи митрополита Муханла.

АБИНЫ. Оффиціально подтверждается, что вслѣдствіи принудительныхъ мѣръ, принятыхъ Портой, переговоры между инсургентами и Шакиромъ-Нашей прекратились.

ПАРИЖЪ. По словамъ Liberté, Карно намѣренъ обратиться къ народу съ посланіемъ по случаю предстоящихъ выборовъ.

ВЕНА. Специальная корреспонденція: существовавшее въ Прагѣ читальное общество чешскихъ студентовъ закрыто по распоряженію властей за то, что общество отправило делегацію съ адресомъ на парижскій конгрессъ студентовъ. Въ «Fremdenblatt» заливается, что австрійскіе офицеры вовсе не доставляли въ Болгарію орудій и не наблюдаютъ за постройкой болгарскихъ укрѣпленій.

КОПЕНГАГЕНЪ. Датскій король выѣзжаетъ завтра моремъ на встрѣчу Государю Императору.

ЛОНДОНЪ. Около 12,000 наборщиковъ въ главныхъ типографіяхъ Лондона прекратили работу, потребовавъ увеличенія содержанія.

КОПЕНГАГЕНЪ. Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Августѣйшими дѣтьми прибыли сюда въ 3 часа 50 мин. пополудни, были встрѣчены членами королевской фамиліи и прослѣдовали по роскошно убранымъ улицамъ на вокзалъ, оттуда отбыли во Фреденсбергъ.

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

16 августа.

Вексельн. куръ на 3 мѣс., на Лондонъ за 10 ф. ст.	95 р. 75, 95 р. 50, 95 р. 75
» » » » 3 » Берлинъ » 100 г. м.	46 р. 46, 46 р. 80, 46 р. 70
» » » » 3 » Парижъ » 100 фр.	38 р. —, 37 р. 90, 38 р. 20
Полуимперіалы новой чеканки	7 р. 65 к.
Таможенные купоны (за 100 рублей мет.)	152 р. 50 к.
Серебро	1 р. 10 к.
Виржевые дисконты	7 и 7.

Гулянье-базаръ въ Интендантскомъ саду, назначенное на 20-е августа, по случаю дурной погоды отлагается до слѣдующаго воскресенья.

ОТЧЕТЪ

по гулянью въ Интендантскомъ саду 8-го августа 1889 г. въ пользу общества для оказанія пособій учащимся въ Восточной-Сибири.

Выручено отъ продажи: билетовъ 311 р. 74 к., цвѣтовъ 65 р., чая и конфетъ 43 р. 15 к., пива 14 р. 5 к., итого 433 р. 94 к. Въ томъ числѣ заключаются пожертвованные: П. А. Сиверсомъ 100 р., А. П. Пятидесятниковымъ 15 р., Ястржемскимъ 10 р., В. А. Дьячковой 10 р., А. М. Киселевой 10 р., П. А. Киселевымъ 5 р., Неизвѣтными 17 р., И. П. Харинскимъ— 5 р., И. С. Тѣльныхъ 4 р. 60 к., М. Я. Мендельсонъ 2 р. 80 к., В. З. Сказыбаевымъ 2 р. 80 к., И. А. Баршинымъ 1 р. 60 к. и разными лицами 5 р. 44 к.

А за исключеніемъ израсходованныхъ: на уплату оркестру г. Гусева 75 р., военному 30 р., за фейерверкъ 40 р., за афиши 25 р. 25 к., на освѣщеніе сада и прислугѣ 51 р. 80 к., на развѣзды и другіе расходы 9 р. 29 к., всего 231 р. 34 к., поступило въ кассу общества 202 р. 60 к.

Публикуя настоящій отчетъ, распорядительный комитетъ общества считаетъ своимъ долгомъ засвидѣтельствовать искреннюю благодарность поименованнымъ выше жертвователямъ, а также гг. П. А. Кузнецову, А. И. Чижевскому, В. А. Арбатскому и К. И. Высокыхъ, пожертвовавшимъ первый—чай, сахаръ, конфеты и проч., второй— пиво и послѣдніе—цвѣты для продажи въ пользу общества и старшинамъ коммерческаго собранія, уступившимъ бесплатно садъ для гулянья.

Председатель *Юрьевъ.*

Казначей *Кермикъ.*

ОТЧЕТЪ

по лоттерей-аллегри, въ пользу пріюта арестантскихъ дѣтей въ г. Иркутскѣ, бывшей въ полѣ мѣсяцъ 1889 года.

Выручено отъ продажи лоттерейныхъ и входныхъ билетовъ съ пожертвованіями 3,425 р. 70 к. *)

Употреблено на покупку вещей и другіе расходы по устройству лоттерей-аллегри 1129 р. 20 к.

Осталось чистой прибыли 2,296 р. 50 к., которые и поступили въ кассу совѣта арестантскаго пріюта.

Кромѣ того поступило пожертвованій вещами отъ разныхъ лицъ на 660 р. 12 к. **)

Публикуя настоящій отчетъ, совѣтъ арестантскаго пріюта считаетъ приятнымъ долгомъ выразить глубочайшую свою признательность какъ означеннымъ выше жертвователямъ, такъ и вообще всемъ лицамъ, принимавшимъ участіе въ устройствѣ лоттерей-аллегри.

Предсѣдательница *Елизавета Голдобина.*

Диапроизводитель *Д. Людвигъ.*

*) Отъ П. А. Сиверса—200 р., отъ А. Н. Портновой—100 р., отъ Е. М. Нѣминой—25 р., отъ Л. А. Михельсона—25 р., отъ И. Я. Чурина—25 р.

**) Отъ Е. И. Голдобиной на—250 р., отъ А. Д. Бобковой на—140 р. 70 к., отъ А. Ф. Второва на—125 р. 17 к., отъ С. С. Кальмеера на—53 р., отъ С. И. Тѣльныхъ—35 р. 10 к., отъ И. Д. Дмитріева—31 р. 15 к., отъ бр. Кузнецовыхъ—25 р., отъ А. Ф. Дунаева крытыя сани, отъ А. Н. Строикова ваза для фруктовъ, Н. В. Сукачевой разныя вещи, отъ г. Арбатскаго букеты цвѣтовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.



МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ. Цѣна 1 руб. 15 к.

ДЛЯ ВСКОРМЛЕНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ.

Самое лучшее изъ всѣхъ доннынъ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко. Оно питательно и удобно варимо и охотно принимается всякимъ ребенкомъ.

Рекомендуется также, какъ **ПИЩА для ВЗРОСЛЫХЪ**

при **СЛАБОМЪ ЖЕЛУДКѢ.**

Сгущенное молоко Нестле. Цѣна 85 коп.

Продается во всѣхъ аптекахъ, аптекарскихъ и бакалейныхъ магазинахъ Россійской Имперіи

въ Иркутскѣ: у А. И. Вороновой, К. Прейсмана.

ГЛАВНОЕ ДЕПО въ С. Петерб., Казанская № 3. Москва, Покровка д. Егорова. у **АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ.**

Единственный агентъ для всей Россіи *Александръ Венцель*

Имѣю честь довести до свѣдѣнія публики, что я отвѣчаю только за тѣ жестины, на которыхъ находится синій штемпель и подпись Александра Венцеля, единственнаго агента моего для всей Россіи.

ГЕНРИХЪ НЕСТЛЕ, въ ВЕВЕ (ШВЕЙЦАРІЯ) (12) 6.

Страхованія пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ, на пароходахъ, въ дилижансахъ и экипажахъ.

Страхованія отъ всякаго рода несчастныхъ случаевъ, могущихъ произойти съ застрахованнымъ лицомъ во время путешествій, поездокъ, прогулокъ; при несчастныхъ въ домахъ, храмахъ, фабрикахъ и театрахъ; при исполненіи служебныхъ обязанностей; вообще вездѣ—дома и внѣ дома, съ условіемъ возврата всехъ внесенныхъ премій или безъ такового и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

Страхованія могутъ быть заключены въ Правленіи Страховаго Общества „Россия“ въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 13), въ главномъ агентствѣ въ г. Томскѣ (Почтамтская у. д. Пушкинова) и во всехъ Агентствахъ Общества.

(8) 4.

Въ фотографіи Н. Чарушина

въ г. Троицкосавскѣ (Забайкальской области).

имѣются въ продажѣ

слѣдующіе виды, снятые во время экспедиціи Г. Н. Потанина въ Ургу (Монголія) въ 1888 году (все фотографіи въ форматѣ пластинки, т. е. 18×24 сантиметра и наклеены на брistolъ):

1. Общій видъ ургинскаго куреня (ламайскаго монастыря).
2. Общій видъ ургинскаго базара съ сѣверо-запада.
3. Общій видъ монастыря Ганданъ съ сѣверо-востока.
4. Таши чонкуръ, монастырь въ 8 верстахъ отъ Урги; центральная группа кумиренъ.
5. Общій видъ монастыря Таши чонкуръ съ юга.
6. Монастырь Шатдублинъ въ долинѣ р. Сельби (въ 10 в. отъ Урги).
7. Монастырь Дамба-Дорджи (въ 6 верстахъ отъ Урги), въ долинѣ р. Сельби; съ юго-востока.
8. Тотъ-же монастырь съ сѣверо-запада.
9. Шира-ордъ, дворецъ Богдо-гегена (живаго, воплощеннаго бога ламаитовъ) въ Ургѣ; видъ съ юго-востока.
10. Тотъ-же дворецъ съ юго-запада.
11. Голынъ-сумэ, лѣтняя резиденція Богдо-гегена въ 4 в. отъ Урги (общій видъ съ видомъ на Ханъ-олу, или «Святую гору»).
12. Та-же резиденція съ юго-запада.
13. Ямпай, почетныя ворота, построенныя (предъ входными воротами дворца Богдо-гегена въ Ургѣ) въ честь послѣдняго гегена на счетъ китайскаго императора.
14. Чокчинъ-Дуганъ, главный ламаискій храмъ для отправленія богослуженія въ Ургѣ.
15. Сангай сумэ, кумирня ургинскаго аймака (квартала, или части куреня) Сангай.
16. Кумирня со статуей бога Майдари въ Ургѣ; видъ съ юга (отъ входа).
17. Та-же кумирня съ запада (сбоку).
18. Древнѣйшая кумирня въ Ургѣ, построенная первыми Богдо-гегеномъ.
19. Мамба-сумэ, кумирня общины врачей въ Ургѣ.
20. Усыпальницы 5-го и 7-го гегеновъ въ Ганданъ (видъ съ юго-запада).
21. Субурганы, или башни на сѣверной околицѣ Гандана.
22. Хурдэ, молитвенныя мельницы подь навсами.
23. Домъ Хамбы-ламы (высшаго лица ламаиской духовной іерархіи) въ Ургѣ.
24. Сангай, дворъ казначейства Богдо-гегена въ Ургѣ.
25. Манджи-того, гигантскіе монастырскіе котлы для варенія чая (въ Ургѣ).
26. Коновязи для бѣгунцовъ Богдо-гегена (въ 35 верст. отъ Урги).
27. Общій видъ стана на конскихъ бѣгахъ.
29. Одинъ изъ таборовъ на скачкахъ.
31. Видъ на рѣку Толу и Ханъ-олу («Святую гору»), около лѣтней резиденціи Богдо-гегена, близъ Урги.

32. Общій видъ на консульство въ Ургѣ.
33. Корпусъ консульства съ церковью.
34. Русскія постройки въ Ургѣ (домъ чайной фирмы Коковина и Басова).
35. Русскій домъ (купца Воробьева) и бухеки (китайскіе базарные балаганы) въ Ургѣ.
36. Внутренность русскаго чайнаго склада (Коковина и Басова) въ Ургѣ.
37. Русскій мостъ чрезъ рѣку Толу (въ 12 верстахъ отъ Урги).
38. Караванъ (имѣются три различныхъ снимка).
28. Телѣги чайныхъ возчиковъ, монголовъ изъ южной Монголіи.
39. Нагруженная телѣга чайныхъ возчиковъ китайцевъ, изъ подь Калгана.
40. То-же безъ груза.
41. Заглавная виньетка, или заглавный листъ для цѣлаго альбома (серіи) снимковъ.

Каждый листъ собранія видовъ продается отдѣльно. Цѣна каждому листу—1 рубль 25 коп., для покупающихъ сразу не менѣе 10 снимковъ—одинъ рубль. На укупорку посылки (независимо числа выписываемыхъ листовъ) прилагается 50 коп., а на пересылку по разстоянію, считая въ фунтъ не болѣе шести листовъ (снимковъ). (2) 1.

Съ дозволенія главнаго управленія по дѣламъ печати съ 1-го Сентября настоящаго 1889 года будутъ издаваться въ Томскѣ

„ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭТНОГРАФИЧЕСКІЕ РИСУНКИ СИБИРИ“

какъ то: виды, типы, жилища, одежда, утварь, посуда и проч. замѣчательныя вещи и разнаго рода сцены и событія, могущія заинтересовать сибирское общество. Къ рисункамъ будутъ прилагаться краткія объясненія. Рисунки будутъ выходить два раза въ мѣсяцъ, 1-го и 15-го числа, что составитъ 24 рисунка въ годъ. Цѣна изданія безъ доставки и пересылки 3 рубля въ годъ, съ пересылкою по почтѣ сложенными 4 рубля и несложенными одинъ разъ въ мѣсяцъ (по 2 рисунка) 5 рублей. Годовая подписка принимается и съ разсрочкою, но не менѣе 1 рубля.

Во многихъ городахъ издаются мѣстныя газеты для сообщенія жителямъ разнаго рода свѣдѣній, въ дѣствіе чего у насъ явилась мысль предложить сибирскому обществу, не пожелаетъ-ли оно, кромѣ знанія въ мѣстныхъ газетахъ о разныхъ событіяхъ быденной мѣстной жизни и видѣть въ рисункахъ окружающую его природу съ ея населеніемъ, замѣчательными сценами и разнаго рода предметами. Мы далеки отъ мысли издавать свои рисунки тѣми способами, которые приняты въ столичныхъ иллюстрированныхъ изданіяхъ, для этого еще нѣтъ средствъ въ Томскѣ, но приняли способъ, близко подходящій къ бывшему известному „Художественному листку“. Тимма и смѣемъ думать, что этотъ способъ печатанія удовлетворитъ, болѣе или менѣе, означенную цѣль.

Рисунки будутъ выходить 2 раза въ мѣсяцъ—1-го и 15-го числа, что составитъ въ годъ 24 рисунка.

Подписка принимается къ конторѣ редакціи, Томскѣ, Магистратская ул., д. Кошаровой.

Редакторъ-издатель художникъ и почетный вольный общникъ Императорской Академіи Художествъ Кошаровъ.

ВЪ ИРКУТСКѢ

въ типографіи «Вост. Обозр.» у Новикова и въ «Магазинѣ Учебн. пособій» получена новая партія стихотворнаго сборника

«Отголоски Сибири»

изд. Юл. П. Матвѣевой подь ред. Ив. Брута. Цѣна (въ Иркутскѣ) переплетеннаго экземпляра 65 коп., переплетеннаго (смотря по переплету)—80 к., 90 к. и (тисненый/коленкоровый переплетъ)—1 рубль.

Иногородніе покупатели, выписывающіе книгу изъ типогр. «Восточнаго Обозрѣнія», ничего, сверхъ иркутской цѣны, за пересылку не прилагаютъ. (10) 10.

Въ Воскресенье 3 Сентября 1889 года съ 10 часовъ утра
въ **КОНТОРЪ ССУДНОЙ КАССЫ**
Василія Евгеньевича

ЕЛЬДЕШТЕЙНА,
находящейся на Большой улицѣ въ
домѣ Котельникова

имѣеть быть произведена аукцион-ная продажа всѣхъ просроченныхъ болѣе 3-хъ мѣсяцевъ вещей, какъ-то: золотыхъ и серебряныхъ, пошебнаго платья, разнаго оружія, швейныхъ машинъ и прочаго.

Извѣщая объ этомъ, ссудная касса приглашаетъ гг. залогодателей къ назначенному времени или выкупить свои заклады, или возобновить билеты, т. е. отсрочить на слѣдующіе мѣсяцы.

Ельдештейнъ. (3) 1.

Рекомендуя вниманію знатоковъ и любителей хорошаго табаку табачныя издѣлія фабрики «Кушнаревъ и К^о», прошу не смѣшивать ихъ съ издѣліями фабрики Я. С. Кушнарева. Главнымъ отличительнымъ знакомъ на этикетахъ издѣлій Кушнарера и К^о служитъ гербъ города Ростова на Дону и отсутствіе герба російскаго, а затѣмъ иной цвѣтъ бумаги, употребляемой на укупорку табаковъ; такъ, напримѣръ, фабрика Я. С. Кушнарера укупориваетъ 3-й сортъ табакъ въ бумагу коричневаго цвѣта, а «Кушнаревъ и К^о» употребляютъ для этого сорта розовый цвѣтъ.

Довѣренный фирмы турецкій подданный *Георгій Андонъ.*

ОКОНЧИВШІЙ КУРСЪ ВЪ ПЕТРОВСКОЙ АКАДЕМІИ
ищетъ уроковъ или другихъ подходящихъ занятій. Нижне-Амурскан, д. Скуратова. (3) 2.

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ разстроившимъ свою нервную систему онанизмомъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское изданіе Д-ра Б-ль.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ послѣдствій вышеозначенныхъ пороковъ и возстановить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разрѣшена Московскимъ цензурнымъ Комитетомъ.

Продается у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Иногородные за почтов. пересылку не платятъ. (52) 18.

Продается домъ Леонтьевой
по Узкому проулку Трапезникова. О цѣнѣ узнать въ домѣ тихвинскаго причта. (3) 3.

Опекунское управленіе по дѣламъ несовершеннолѣтнихъ дѣтей купца Всеволода Безсонова доводитъ до свѣдѣнія тѣхъ лицъ, коимъ надлежитъ вѣдать, что вдова купца Антониды Безсонова журналомъ нерчинскаго сиротскаго суда, состоявшимся 27-го апрѣля сего года, на основаніи 256 ст. X т. 1 ч. отъ званія опекуни удалена и что духовнымъ завѣщаніемъ, засвидѣтельствованнымъ въ забайкальскомъ областномъ правленіи 13-го мая 1889 г. за № 130, умершій Всеволодъ Безсоновъ все свое благопріобрѣтенное имущество, капиталъ и участіе въ Шахтаминскомъ присѣкѣ завѣщала дѣтямъ своимъ по равной части; жена же покойнаго Безсонова, Антониды Васильева Безсонова, на основаніи 1148 ст. X т. 1 ч. простирать на это наследство права не имѣеть, какъ на имущество благопріобрѣтенное умершимъ Безсоновымъ и кредитоваться подъ это имущество права также не имѣеть.

На Заларинской станціи Иркутской губерніи украденъ у г. Гантимурова банковый 5% билетъ за № 61128 на 150 рублей. О чемъ и заявляется для свѣдѣнія публики. (4) 1.

Отдаются торговыя бани, что на протокъ рѣки Ангары, въ арендное содержаніе. Объ условіяхъ спросить на Троицкой улицѣ въ домѣ Коровиной. (5) 3.

Содержательница Коровина.

ЖЕНЩИНА-ВРАЧЪ КОВРИГИНА

перѣехала на Дворянскую улицу въ домъ Глушкова. (3) 2.

Желаю поступить экономкою или домашнею шитницею. Адресъ спросить въ редакціи.

Отъ Иркутскаго Отдѣленія Государственнаго Банка.

По распоряженію Государственнаго Банка, съ 1-го сего августа, Иркутское Отдѣленіе будетъ начислять на суммы, вносимыя въ срочныя пятилѣтніе вклады, вмѣсто четырехъ, три съ половиною процента годовыхъ, на суммы же, которыя будутъ поступать для обращенія въ десятилѣтніе вклады, четыре процента годовыхъ.

Вклады, внесенные до 1-го сего августа, будутъ обращаться до истеченія сроковъ изъ прежнихъ процентовъ. (3) 3.

МЫЛО

ПРОВИЗОРА

А. М. ОСТРОУМОВА

ПРОТИВЪ

ГОЛОВНОЙ ПЕРХОТИ

и выпаденія волосъ.

Продается по 30 коп. за кусокъ, двойн. по 50 коп. въ Иркутскѣ: въ аптек. магаз. А. И. Вороновой, въ аптекѣ Михеевской лѣчебницы, въ аптекѣ г-жи Поповой. Въ Благовѣщенскѣ, на Амурѣ, у Чурина. Въ Нерчинскѣ у бр. Бутиныхъ. Во избѣжаніе поддѣлокъ требуйте настоящее мыло, имѣющее на ярлыкѣ утвержденную правительствомъ марку за № 3374.

Складъ: Москва, Покровка, Машковъ пер., д. Меркулова. (20) 16.

ПРОДАЕТСЯ ДЕРЕВЯННЫЙ ДОМЪ

на углу Амурской и Мыльниковской улицъ, противъ собора. О цѣнѣ спросить въ оптовомъ магазинѣ Второва. (5) 5.

Принимаю иногородныхъ мальчиковъ на квартиру со столомъ; приговляю дѣтей обоюго пола въ учебныя заведенія города Иркутска и репетирую учащихся по установленнымъ программамъ для младшихъ классовъ гимназій и прогимназій. По желанію родителей, дѣти могутъ быть обучаемы языкамъ: французскому, нѣмецкому и латинскому.

Адресъ: 4-я Солдатская улицы, домъ Шеметова.

Преподаваніе разрѣшено высшимъ начальствомъ.

Учитель М. Я. Яковлевъ.

(6) 6.

НОВОСТЬ ВЪ ИРКУТСКѢ.

Пудеризозеты комнатныя переносныя, совершенно безвонныя, разныхъ сортовъ и размѣровъ, по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Также имѣется порошокъ мною приготовленный для пудеризозетовъ и ночныхъ вазъ, уничтожающій моментально миазмы и зловоніе.

Цѣна за пудъ 2 р. для простыхъ выгребовъ, а также для помойныхъ ямъ цѣна пудъ 80 к.; упаковка въ мѣшкахъ 10 и 20 ф. за мѣшокъ 30 коп.; въ пудовыхъ 50 к. Упаковка принимается обратно.

Трубочистный мастеръ Павелъ Петровъ Фаустейнъ, противъ Успенія, собственный домъ. Тутъ-же принимаются заказы на очистку печныхъ трубъ и нечистотъ. (22) 6.

Исторія Сибири

съ древнѣйшихъ временъ до 1819 года. 7 томовъ 11 руб. съ пересылкой.

Выписывающимъ 10 и болѣе экземпляровъ уступка 30 %.

Обращаться: кр. Очаковъ къ Коменданту Влад. Конст. Андріевичу.

ВРАЧЪ Н. П. ПОНОМАРЕВЪ

перѣехалъ на уголъ Харлампіевской и Троицкой улицъ, въ домъ Сыркина, противъ Харлампіевской церкви. (12) 8.

Продается паровая 4-сильная машина

новѣйшей конструкціи, заплаченная въ Берлинѣ безъ пошлины и перевозки 1200 р. (машина вѣситъ болѣе 50 пуд.). Спросить въ типографіи газ. «Восточное Обозрѣніе».

ПАРФЮМЕРІЯ
ВЫСШАГО КАЧЕСТВА
А. СІУ И К^о
МОСКВА.

НАХОДИТСЯ ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ РОССИИ.

(50) 43.

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ

Банка Иркутскаго Сиропитательнаго Дома Елисаветы Медвѣдниковой
на 1-е Августа 1889 года.

А К Т И В Ъ.		П а с с и в њ.	
К А С С А:			
Наличность кассы	42,848 26 1/2	Основной капиталъ	852,777
Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	9,676 р. 92 3/4 к.	Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	11,565 р. 06 к.
Текущій счетъ въ Иркутскомъ отдѣл. Государствен. Банка	250,000	Въ основномъ 5% бумагами на	581,051 р. 79 к.
Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	6,000 р. — к.	Запасный капиталъ	482,135 42
		Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	22,590 р. 12 к.
Ф О Н Д Ы:		Въ запасномъ 5% бумаг. на	176,823 р. — к.
Процентныя бумаги, принадлежащія Банку:		Неприкосновен. капит. собствен. разныхъ мѣстъ и лицъ	
165 билетовъ Государственнаго Банка н. ст.	213,350 р. 209,068 84	(вѣщн. вклады)	389,711 39
438 облигацій Восточн. займовъ н. ст.	411,900 р. 375,982 95	Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	16,350 р. — к.
38 билетовъ Государственнаго Банка 4 в. н. ст.	150,000 р. 138,000 —	Капиталы благотворительныя, или имѣющіе опредѣленное на-	
39 облигацій 2-го Восточнаго займа ном. ст.	39,000 р. 35,295 —	значение	12,069 81 1/4
23 бил. 2-го внутр. съ выигр. займа ном. ст.	2,300 р. 3,528 —	Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	412 р. 57 3/4 к.
Недвижимое имущество, принадлежащее Банку:	200,000	Капиталъ на устройство церкви при Сиропитательномъ Домѣ	19,662 18
КАПИТАЛЬ ВЪ СУДАХЪ ПОДЪ ЗАЛОГИ:		Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	756 р. 24 к.
Государственныхъ процентныхъ бумагъ	387,679 р. — к.	Капиталъ на погашеніе безнадежныхъ долговъ	27,670 06 1/2
Билетовъ Банка Е. Медвѣдниковой	63,861 р. 92 к.	Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	24,332 р. 28 1/2 к.
Закладн. лист. Нижегород. Самар. земель. Банка	8,100 р. — к.	Капиталъ Иркутской Ремесленной школы	60,393 99 1/4
Билетовъ Сибирскаго Торговаго Банка	6,500 р. 48 к.	Вклады на текущій счетъ	734,557 89
Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	101,831 р. 48 к.	Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	250,047 р. 56 к.
Домовъ каменныхъ и деревянныхъ	476,586 —	Вклады срочныя именные	1,274,466 р. 92 3/4 к.
Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	240,652 р. 10 к.	« безсрочныя именные	113,804 р. 99 к.
Вещей золотыхъ и серебряныхъ	28,090 10	срочныя безымянные	104,262 р. 45 к.
Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	3,159 р. — к.	« безсрочныя безымянные	17,105 р. — к.
Товаровъ	102,053 10	Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	339,981 р. 44 к.
Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	32,959 р. 54 1/2 к.	Вклады сберегательной кассы съ процентами	8,328 74
Звонкой монеты	25,285 90	Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	21,277 р. 82 1/2 к.
Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	16,505 р. — к.	Проценты, принадлежащія вкладчикамъ	23,799 87 3/4
Просроченныхъ ссудъ	114,532 69	Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	3,779 р. 83 3/4 к.
Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	17,362 р. 36 к.	Проценты по операциямъ за текущій годъ	195,386 86 3/4
УЧЕТЪ ВЕКСЕЛЕЙ:		Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	4,551 р. 75 1/4 к.
877 векселей срочныхъ	1,625,136 71	Проценты по операциямъ за 1890 г.	11,591 29
Противъ 1 Августа 1888 г. болѣе на	207,876 р. 46 к.	1891 г.	264 84
73 векселя протестованныхъ	168,395 12	1892 г.	9 40
Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	108,785 р. 55 1/2 к.	Переходящія суммы	10,315 15 1/4
Обаведеніе и устройство (движимое имущество)	4,544 34	Каменный налогъ съ процентовъ на вклады	1,409 68
Р А С Х О Д Ы:		Доходы и расходы по недвижимому имуществу, принадле-	
Подлежащія возврату	6,961 83	щему Банку	1,409 45
По банку и Иркут. Сиропитательному Дому	21,673 69 3/4		
Противъ 1 Августа 1888 г. менѣе на	9,043 р. 9 1/2 к.		
По Сиропитательному Дому	25,000		
По Иркутской Сиропитательно-Ремесленной школѣ	18,256 32 1/4		
Проценты со вкладовъ на текущіе счета	362 12		
« съ неприкосновенныхъ капиталовъ собственности			
разныхъ мѣстъ и лицъ	1,988 51		
СЕРЕБРОМЪ Р.	4,339,730 41 1/2	СЕРЕБРОМЪ Р.	4,339,730 41 1/2

Подписали: Старшій Попечитель Василій Зазубринъ, Попечитель Александръ Сошниковъ, Попечитель М. Нечетовъ,
Бухгалтеръ Сисковъ.